

SUSCRIPCIONES Madrid, un mes... 2 ptas Provincias, trimestre.. 8 " 25 EJEMPLARES 1,75 PESETAS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes: que es el periódico de mas grandes tiradas

La Libertad

Toda la correspondencia debe dirigirse al Director Apartado de Correos 981 Casa de LA LIBERTAD Redacción: MADERA, 8. Administración: SAN ROQUE, 7 Los anuncios se reciben en nuestras oficinas, de diez de la mañana en adelante. Número suelto, 10 céntimos

MECANICA CONSERVADORA

LOS DOS FANTASMAS

Dos hechos importantísimos se han desarrollado: uno, interior, en la vida francesa, el Congreso radical socialista, y otro, internacional, la Conferencia de Locarno.

Apresurémonos a decir que en ese condecorado sintoma que en ambos advertimos alborea la certidumbre de que las sociedades europeas caminan inequívocamente hacia la salud mental que la guerra les hizo perder. Los fantasmas, las monomanías, los arbitrios monstruosos que se han adueñado de la política en algunas de estas sociedades empiezan a desvanecerse ante la luz del nuevo día que arrastra esas sombras de pesadilla.

Queda por presentar el segundo fantasma, en el que entran también algunos tropezos del anterior, y es el del comunismo. Por todas partes, hasta por los más absurdos vericuetos, se le hace deslizar. No hay manifestación, por discreta que sea de aspiración de libertad, que no sea un protervo deseo comunista.

El triunfo electoral, que se sigue llamando en Francia del 11 de Mayo, fué el primer ataque a esa mecánica. El candor de las gentes advirtió al cabo que entre esos dos gendarmes se sostenía una política conservadora y reaccionaria, la cual gusta mucho de esas paradojas, según las que aparenta no hacer ninguna, sino proceder sólo en nombre de la patria amenazada.

Herriot, con su autoridad acrecida al presentarse en la presidencia del Congreso radical celebrado en Niza, es, y como hace mucho tiempo desde estas columnas vaticinamos, la única solución posible y brillante del conflicto parlamentario, que dentro de pocos días se hará patente en París.

cha.» La divergencia entre su política radical en los problemas financieros y la de Caillaux, se ha hecho inconciliable en el proyecto de impuestos sobre el capital.

La Conferencia de Locarno ha ahuyentado también el terrorífico fantasma internacional. Vandervelde, el ministro belga, una de las más ilustres figuras de Europa, es el que ha dicho las más luminosas palabras de cuantas se han pronunciado en la pintoresca población suiza.

De cuantos han permanecido en Locarno ninguno representaba más intensamente esta política, que llamaremos de los dos fantasmas, que Mussolini, quien, aun sin disponer de una clara sensibilidad, ha podido advertir cómo se desvanecían aquellos.

EDUARDO ORTEGA Y GASSET

TODO ESTA INVERTIDO

Entran ladrones en un penal

Valencia, 27.—Durante la madrugada última entraron ladrones en el penal de San Miguel de los Reyes, en un momento de descuido de los celadores, presos en su mayoría por delitos contra la propiedad.

Bélgica y la República Argentina

Bruselas, 27.—La Cámara será informada en su reapertura, el día 10 de Noviembre, de un proyecto de ley aprobando la Convención relativa a la reparación de los perjuicios resultantes de los accidentes de trabajo, proyecto que fué firmado en Buenos Aires el 24 de Diciembre de 1924 entre Bélgica y la República Argentina.

El regreso de los reyes de Bélgica

Colombo, 27.—Los reyes de Bélgica, de regreso a Europa, desembarcaron en Colombo sin previo aviso, de rigoroso incógnito, visitando Nuwara Eliya y presenciaron, en Kandy, la famosa procesión de Perakera.

Formidable explosión

Alcázar, 27.—En el pueblo de San Fulgenio, en el que se celebran festejos en honor del patrón, comenzó a lloviznar ayer por la tarde, y el alcalde dispuso que el castillo de fuegos artificiales, que había preparado para la noche, se guardara en una casa del pueblo, con objeto de que no se mojasen.

El primer vapor americano que entra en Leningrado

Riga, 27.—Comunican de Leningrado la entrada en dicho puerto del vapor americano «San Antonio» con un cargamento de 4.000 toneladas de azúcar.

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Joaquín Aznar, Director; Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Ricardo Hernández del Pozo, Secretario de Redacción; Augusto Barcia, Carlos Bonet, Manuel de Castro Tiedra, Antonio Duhois, Teresa de Escoriaza, Heliodoro Fernández Evangelista, José Manuel Fernández Gómez, César García Iniesta, Antonio García Romero, Rafael Hernández Ramírez, Manuel Machado, Eduardo Ortega y Gasset, Manuel Ortiz de Pinedo, Darío Pérez, Arturo Pérez Camarero, Pedro de Répida, Alfonso R. Kuntz, Alfonso Sánchez, Luis de Sirval, Lázaro Somoza Silva, Luis de Tapia, Alejandro y Antonio de la Villa, Antonio Zozaya y Luis de Zulueta

Coplas del día

Sube la carne

¿Que sube la carne pa'ca?... ¡Y a mí que, lector hermanol...! ¿Que no puedo comer ve'ca?... ¡Pues me haré vegetariano!

¡No hay salida más honrosa; y quien chillá, el tiempo pierdel...! ¡Los que aguantamos tal cosa merecemos comer verde!

¡Al vegetal, con fatigas, que así lo manda Esculapio!... ¿Que no hay lomo?... ¡Pues, ortigas!... ¿Que «no hay riñones»?... ¡Pues... apio!

¡No me escuece a mí el embrollo de ese conflicto importantol...! ¡Mientras exista el repollo no tendré escosor algunol!

¡Ante la berza sencilla, que el bolsillo no nos grava, se nos caerá la baballa, aunque no baje la babal!

El gesto no se me arruga; pues soy feliz mientras como lechuga en vez de pechuga, y lombarda en vez de lomo...

No han de apacarme estos males, ni pienso yo hacerme trizas, mientras haya vegetales, y verduras y hortalsas...

Indiferente ante el sino, levanto el hombro y la espalda... ¿Que dice la de don Lino que se va a subir la falda?... ¡Pues me agarraré al pepinol!

LUIS DE TAPIA

IDEOGRAMA

La crítica muda

«Sientan algunos que el que no excede en alabar, vituperar. Yo diría que las sobras de alabanza son menguas de la capacidad, y que el que alaba sobrado, o se burla de sí o de los otros.»

Baltasar Gracián: «El héroe». Gusto relevante.

A muchos artistas y literatos de los que han procurado mostrar su habilidad y su ingenio en las camarines herméticos de la nueva radiotelefonía, les he oído expresar su intensa emoción y su estado angustioso de ánimo al sentir en torno suyo el más absoluto silencio una vez terminada su actuación ante el receptor impasible.

No ha mucho, una simpática y popular canciónista, después de modular, graciosa y melódicamente, sus más bellas coplas, quedó turbada al verse sola y rodeada de silencio, acostumbrada como estaba a terminar su trabajo entre aclamaciones y vítores.

Mas no basta escuchar los elogios; es menester oír las censuras. A un coro de aduladores serviles es preferible una hilera de postes. ¿Qué satisfacción nos puede causar una constante aclamación, que sabemos unas veces interesada y otras cerril? «Las sobras de alabanza—escribió el más perspicaz de nuestros clásicos, Baltasar Gracián—son mengua de la capacidad.» Después de oír el clamor de los que nos adu-

lan, sentimos el escalofrío del silencio de quienes pudieran, al hacer notar nuestras faltas y descaminos, orientar nuestros pasos y hacernos mejores. «¿Qué bien que se nos censuró!», exclamaba el inmortal maestro Giner. Oyendo la censura es cuando podremos conceder algún valor al ensalzamiento. Más triste será carecer de ese norte si somos nosotros mismos los que hemos hecho el doloroso silencio obligado.

Nuestra vanidad o nuestra excesiva sensibilidad emotiva nos hace ver en toda crítica de nuestros actos, y aun de nuestras ideas, una ofensa. Nada puede perjudicarnos tan gravemente como tal error. Claro es que la increpación airada de nuestros adversarios no es tan beneficiosa, y mucho menos cuando es inspirada en el rencor, la envidia o alguna otra baja pasión odiosa o grotesca; pero esa increpación no es verdadera crítica, y, aun entonces, nos enseña a vernos a nosotros mismos, sin cuyo dominio racional jamás obtendremos sobre los demás una victoria duradera.

«¿Qué los monumentales sepulcros, que los elogios—interroga Cicerón en las «Tusculanas»—si no nos obligan a meditar sobre lo futuro?» Pero los elogios rara vez nos hacen pensar en el porvenir, porque son el halago del presente. Es la crítica ajena la que nos enseña y nos hace mejores, aminorando nuestras vanidades ridículas, nuestras juveniles fantasías o nuestras arrogancias seniles. Podemos desdenar las apoteosis; pero debemos tener para las censuras oído muy atento.

Todo menos el silencio después de nuestra actuación como protagonistas; todo menos alabarnos a nosotros mismos llevando a la inteligencia el pecado de Onan. No basta decir, como la «estrella» de la copla: «¡Mil gracias, señores, por los aplausos que supongo me estáis prodigando!», porque esos aplausos pueden ser ilusorios. Es preferible exclamar con toda modestia: «¡Mil gracias, amigos, por las advertencias, un poco punzantes, que me dirigís y por las semillas amargas que habéis vertido en mi cáliz triunfal. Ellas me elevan a las puras regiones del espíritu, en que los nombres no son nada y en que lo son todo las ideas impersonales y sublimes.»

ANTONIO ZOZAYA

Cincuenta y tres mil esclavos

Ginebra, 27.—El Maharaja de Nepal ha comunicado a la Liga Antiesclavista que están recibiendo contestaciones satisfactorias al llamamiento que hizo a los quinientos mil propietarios de esclavos para que pongan en libertad a los cincuenta y tres mil que poseen, y que espera que en breve plazo quede abolida completamente la esclavitud en Nepal.

La suma gastada hasta ahora en concepto de compensaciones se eleva a más de cuatrocientas mil libras esterlinas, la mayor parte de la cual ha sido donada por el Maharaja de su fortuna personal.

EL REPARTO DE 200 MILLONES

¿Es usted pariente de Achandategui?

Bilbao, 27.—En el «Boletín Oficial» apareció un anuncio diciendo que cuantos se considerasen con derecho a heredar al millonario Achandategui, recientemente fallecido, pasaran por las oficinas de sus administradores.

Y esta mañana una imponente «cola», formada por centenares de personas, comenzó a apilarse frente a dichas oficinas, registrándose las más pintorescas escenas.

Todo el mundo es pariente de Achandategui. Aunque bien es verdad que el caso lo merece. El «infeliz» no ha dejado más que doscientos millones de pesetas.

Salvamento de un bergantín español

Lorient, 27.—El remolcador «Atlas» ha logrado poner a salvo en este puerto al bergantín español de tres palos «Luis Casanova», que fué abandonado el viernes por su tripulación, después de cuarenta y cinco días de navegación penosísima y haber agotado la totalidad de los víveres embarcados en La Habana.

El mencionado barco fué sorprendido por una violenta tempestad a la altura del Cabo de Finisterre y arrastrado de nuevo hacia alta mar, llegando hasta Quiberon, donde se salvó milagrosamente de ser estrellado en las rompientes.

CHARLAS OBRERAS

Los alondras

Don Pedro I de Castilla, a quien unos llaman «el Cruel» y otros «el Justiciero», en Cortes celebradas en Valladolid promulgó, dió, o como se diga, un «Ordenamiento de menestrales». En general, nuestros sociólogos de la imponente clase de «documentados» desdenaron el estudio de él, quizá porque tiene el grandísimo defecto de ser castellano, y algún académico de Ciencias morales y políticas—ya difunto, por cierto—consideró tal «Ordenamiento» como la cifra y compendio de legislación protectora del trabajo.

El expresado «cuerpo legal»—y algunas partes de él llegaron a la «Novísima recopilación»—va a servirnos para hilvanar un artículojo liviano, una chispita documentada—una chispita nada más, que andamos mal de erudición—y quizá un tantico ameno.

El segundo «otrosí» del «Ordenamiento» dice, honradamente puesto en castellano de nuestros días: «Tengo por bien, y mando, que todos los carpinteros, albañiles, tapiadores, peones, obreros, jornaleros y los otros menestrales que se suelen alogar (alquilar), que salgan a las plazas del lugar del que son moradores, y en que se acostumbran a alquilar cada día, en quebrando el alba, con sus herramientas y su vianda, de manera que salgan de la villa o del lugar para hacer las labores a que fueren alquilados en saliendo el sol. Y que de las dichas labores que lleguen a la villa o lugar donde fueren alquilados en poniéndose el sol. Y los que labraren en la misma villa o lugar donde fueren alquilados, «que labren desde dicho tiempo en que sale el sol y dejen de labrar cuando se pone el sol».

En Madrid, aun después de decretada la «libertad de trabajo»—lo que ocurrió exactamente cuando no «andaban muchos hombres y mujeres baldíos» y cuando «los que iban a labrar» no «demandaban grandes precios y soldadas»—, para los oficios que se ejercen con luz natural, o sea al aire libre, la jornada fué de sol a sol hasta que pusieron mano en este negocio los organismos obreros, que nosotros, y sólo nosotros, somos nuestros redentores.

Y como en los oficios que han de realizarse bajo techo se introdujo la luz artificial, generalmente con velas de sebo puestas en candeleros de madera, de donde viene el refrán casi olvidado, pero que conviene recordar de vez en cuando, que dice: «San Francisco trae la vela y San José se la lleva.»

Este San Francisco es el de Octubre, días después del equinoccio de otoño, y San José ya sabemos que antecede un par de días al de primavera.

En nuestro clima, en verano, es casi imposible trabajar en el centro del día, por el excesivo calor, de donde viene la necesidad de la siesta, que antaño duraba de Cruz a Cruz, o sea desde el 3 de Mayo al 14 de Septiembre.

Ahora, que esto de sol a sol en los oficios de la edificación, era en tiempos que conoció una generación viva aún, muy relativo. Se comenzaba el trabajo a las seis de la mañana, se suspendía de doce a tres para comer y dormir la siesta y se reanudaba para no dejarlo hasta encender faroles; mejor dicho, y en muchos casos, el farol inmediato a la obra, en que el señor Paco, patrono de Juan José, fachendoso en la taberna, en el colmado, con el mujerío y en la ostentación de botanaduras, cadenas y anillos, solía escatimar los jornales y sobornaba al farolero para que «su farol» fuera de los últimos, o el último, que se encendiera.

En general, los viejos oficios manuales, o sea aquellos, cada vez más contados, en que el hombre no es el servidor de un mecanismo o una pieza de él, pueden ser realizados haciéndolos o alegres o menos ingratos con charlas, bromas y cantares, y uno de éstos era, y es aún, la albanilería.

El albañil puede cantar al mismo tiempo que coloca los ladrillos o que tiende o enfosca... No es el trabajo quien manda en él, sino él quien manda en el trabajo, y probablemente de esta circunstancia viene el bello nombre de «Alondras», con que el pueblo les llama.

La alondra, mensajera del alba, como dijeron Shakespeare y nuestro Meléndez Valdés; la alondra, que canta cuando ya se va apagando la luz del día; la alondra, que canta elevando el vuelo... Ya no cantan los albañiles al nacer ni al morir el día; pero siguen cantando, aunque en horas que suponen una jornada humana—que a ellos mismos deben—, que no es la fijada por leyes del reino en Cortes de Valladolid, donde tenían asiento el rey, su madre doña María, su hermano don Fernando de Aragón, su primo y adelantado mayor de la frontera, prelados, ricos-omes, infanzones, escuderos, fijosdalgo y otros caballeros y procuradores de las ciudades, villas y lugares.

Días pasados se congregó en Madrid la

La muerte de Nacional II

Suspensión del funeral organizado por el Montepío Taurino

El funeral organizado por la Asociación Benéfica de Auxilios Mutuos de Toreros por el alma de su conecio Nacional II, y en el que iba a cantar el tenor Miguel Fleta, estaba anunciado para ayer...

Lo anterior es la explicación que nos remiten los organizadores del acto, y con mucho gusto reconocemos...

En Soria

(De nuestro corresponsal.)

Petición de fianza.-Nuevas diligencias Soria, 27.-El juez especial ha exigido al procurador del Montepío de Toreros una fianza de 20.000 pesetas...

Sumario público

(De nuestro enviado especial)

Las pasiones entorpecen el esclarecimiento. Almazán, 27.-En este sumario que ha tenido la virtud de despertar incomprensibles pasiones...

En la carretera de Córdoba a Almodovar, al salir de un estanco el niño Marcial Rodríguez Rodríguez, otro de catorce años...

En Londres Londres, 27.-El Sr. Henderson, ministro que fue del Interior en el Gabinete Mac Donald...

En Berlín Berlín, 27.-En las elecciones municipales celebradas el domingo los partidos de la izquierda han obtenido mayoría...

En Soria Soria, 27.-En esta Audiencia provincial se ha comenzado a ver la causa contra Casimiro Martín Gómez...

En Soria Soria, 27.-En esta Audiencia provincial se ha comenzado a ver la causa contra Casimiro Martín Gómez...

En Soria Soria, 27.-En esta Audiencia provincial se ha comenzado a ver la causa contra Casimiro Martín Gómez...

En Soria Soria, 27.-En esta Audiencia provincial se ha comenzado a ver la causa contra Casimiro Martín Gómez...

En Soria Soria, 27.-En esta Audiencia provincial se ha comenzado a ver la causa contra Casimiro Martín Gómez...

En Soria Soria, 27.-En esta Audiencia provincial se ha comenzado a ver la causa contra Casimiro Martín Gómez...

En Soria Soria, 27.-En esta Audiencia provincial se ha comenzado a ver la causa contra Casimiro Martín Gómez...

En Soria Soria, 27.-En esta Audiencia provincial se ha comenzado a ver la causa contra Casimiro Martín Gómez...

En Soria Soria, 27.-En esta Audiencia provincial se ha comenzado a ver la causa contra Casimiro Martín Gómez...

En Soria Soria, 27.-En esta Audiencia provincial se ha comenzado a ver la causa contra Casimiro Martín Gómez...

En Soria Soria, 27.-En esta Audiencia provincial se ha comenzado a ver la causa contra Casimiro Martín Gómez...

En Soria Soria, 27.-En esta Audiencia provincial se ha comenzado a ver la causa contra Casimiro Martín Gómez...

En Soria Soria, 27.-En esta Audiencia provincial se ha comenzado a ver la causa contra Casimiro Martín Gómez...

En Soria Soria, 27.-En esta Audiencia provincial se ha comenzado a ver la causa contra Casimiro Martín Gómez...

En Soria Soria, 27.-En esta Audiencia provincial se ha comenzado a ver la causa contra Casimiro Martín Gómez...

En Soria Soria, 27.-En esta Audiencia provincial se ha comenzado a ver la causa contra Casimiro Martín Gómez...

poderosa Federación Nacional del ramo de la Edificación; el núcleo inicial, la fuerza considerable de ella la constituyeron los riondros madrileños...

J. J. MORATO

Lámpara ORVAZ, Fáb. Rda. Atocha, 23, Madrid

LA CRISIS ALEMANA

Berlín, 27.-Los periódicos alemanes continúan batiendo la situación política creada por la dimisión de los ministros nacionalistas. El presidente de la República, von Hindenburg, ha encargado al canciller Luther el desempeño interino de las carteras vacantes...

EN POCAS LINEAS

Notas de provincias

Quiere suicidarse con dinamita Alicante, 27.-El obrero Rafael Clemente, que trabaja en la cantera de San Julián, intentó suicidarse, atándose al cuerpo un paquete de dinamita...

Imprudencia fatal Alicante, 27.-En Iijona el «chauffeur» Antonio Diego abrió el capot del automóvil para inspeccionar las causas de una parada...

Mundimiento en una casa en construcción Pontevedra, 27.-A causa del temporal se derrumbaron tres paredes de una casa en construcción propiedad del industrial D. José Peleiro.

Un borracho herido Sevilla, 27.-Un individuo llamado Antonio Fernández Ramón fue bañado en Triana, en completo estado de embriaguez...

CONTRA UN SOLDADO Consejo de guerra sumarísimo Cádiz, 27.-Esta tarde tuvo efecto el anunciado Consejo de guerra sumarísimo contra el soldado de Infantería de Marina Andrés Manzano...

MEJORA EN TELEFONOS Un nuevo salón de Prensa En el edificio que en la calle de Alcalá, número 1 tiene la Compañía Nacional de Teléfonos...

BAR MONOPOL BUNUELOS DE VIENTO Mentidero taurino Villalta, a Lima Anoche, en el expreso de Atocha, salió Nicanor Villalta para embarcar en aquel puerto con rumbo a Lima...

Más multas El gobernador de Valencia ha impuesto cuatro multas de quinientas pesetas cada una al ganadero Sr. Pérez de Aconcha por la falta de peso de otros tantos toros lidiados en la corrida del domingo último...

Una medalla de oro El día 18 se celebró en Alicante una novillada, en la que Lorenzo Latorre, Aldeano y Pepe Iglesias mataron seis novillos de Samuel Hermanos...

El día 18 se celebró en Alicante una novillada, en la que Lorenzo Latorre, Aldeano y Pepe Iglesias mataron seis novillos de Samuel Hermanos...

sultó Pepe Iglesias con una aplastante mayoría, y a él le ha sido concedido el galardón, ganado en noble lid.

CORRIDAS DEL DOMINGO Becebrada y novillada En la Ciudad Lineal se celebró un festival, lidiándose primero tres becebreros por varios aficionados...

EN LISBOA.-Paradas y varios rejonadores Lisboa, 25.-Con lleno completo se celebró la corrida, en la que se lidiaron toros de infante, que cumplieron bien...

FLÉRIDA CORONAS Y PENSAMIENTOS, 14, CRUZ, 14

LOS AFICIONADOS

El próximo día 31, en el Coliseo de Lavapiés, se celebrará una gran velada artística, organizada por los aficionados M. Castaño, M. Caserio, A. Velasco, R. Garrote, E. Cabillo, T. Jiménez, E. Rivero, A. Barreto y E. Gijó...

Solo EL FÉNIX dará a usted la mejor camisa, corbata o chaleco por el menor precio, MAYOR, 37

DE CORDOBA

Entre muchachos Córdoba, 27.-En el pueblo de Belalcázar, al entrar en un estanco el niño Marcial Rodríguez Rodríguez, otro de catorce años...

Tal para cual En la carretera de Córdoba a Almodovar, al salir de un estanco el niño Marcial Rodríguez Rodríguez...

Elecciones municipales

En Londres Londres, 27.-El Sr. Henderson, ministro que fue del Interior en el Gabinete Mac Donald, escribe en el «Labour Press Service» que la batalla laborista en las elecciones municipales es una lucha contra la reacción...

En Berlín Berlín, 27.-En las elecciones municipales celebradas el domingo los partidos de la izquierda han obtenido mayoría...

DE SORIA

Se le piden cerca de mil años de cárcel Soria, 27.-En esta Audiencia provincial se ha comenzado a ver la causa contra Casimiro Martín Gómez...

En Soria Soria, 27.-En esta Audiencia provincial se ha comenzado a ver la causa contra Casimiro Martín Gómez...

En Soria Soria, 27.-En esta Audiencia provincial se ha comenzado a ver la causa contra Casimiro Martín Gómez...

En Soria Soria, 27.-En esta Audiencia provincial se ha comenzado a ver la causa contra Casimiro Martín Gómez...

En Soria Soria, 27.-En esta Audiencia provincial se ha comenzado a ver la causa contra Casimiro Martín Gómez...

En Soria Soria, 27.-En esta Audiencia provincial se ha comenzado a ver la causa contra Casimiro Martín Gómez...

En Soria Soria, 27.-En esta Audiencia provincial se ha comenzado a ver la causa contra Casimiro Martín Gómez...

En Soria Soria, 27.-En esta Audiencia provincial se ha comenzado a ver la causa contra Casimiro Martín Gómez...

En Soria Soria, 27.-En esta Audiencia provincial se ha comenzado a ver la causa contra Casimiro Martín Gómez...

En Soria Soria, 27.-En esta Audiencia provincial se ha comenzado a ver la causa contra Casimiro Martín Gómez...

En Soria Soria, 27.-En esta Audiencia provincial se ha comenzado a ver la causa contra Casimiro Martín Gómez...

En Soria Soria, 27.-En esta Audiencia provincial se ha comenzado a ver la causa contra Casimiro Martín Gómez...

En Soria Soria, 27.-En esta Audiencia provincial se ha comenzado a ver la causa contra Casimiro Martín Gómez...

llama del amor que todo lo funde y todo lo purifica.

Tiene una amable habilidad teatral aquel padre de comedia-Dutell-que sabe más por viejo que por sabio, y que consigue con un fútil pretexto que paren en su carrera de caballitos...

Es esta una comedia frívola-¡no es este el calificativo de ahora?- que encierra una máxima muy vieja y sirve para lucimiento de las figuras más ponderadas en un elenco artístico.

Los Sres. Mori y Heredia han hecho una adaptación en limpio castellano y han servido y sabido dar el tono adecuado a lo que pide un empuje, que gira y gira sobre el mismo tema...

En manos de Irene López Heredia y de Ernesto Vilches, «Los caballitos de madera» tienen una atracción de curiosidad, que dura, sin disminuir, las dos horas del espectáculo.

Fué un magno acierto de interpretación, que el público subrayó muchas veces con su simpatía y con su aplauso, compartiendo el triunfo, y muy en justicia, la señora Victoreta y López Martínez, con Espantallón y Perchicol, tipos muy bien encajados en la comedia.

Todos los detalles de escena, a la altura del buen gusto de Ernesto Vilches.

ANTONIO DE LA VILLA MARTIN «Por qué fué Don Juan eternior?», bufonada, original de J. Silva y J. Vela, música de Celestino Roig

Hay un refrán que dice: «Lo que abunda, no daña», y atenta a él la Empresa de Martín ha resuelto hacer un acaparamiento de éxitos, con los cuales irá alegrando la vida de los madrileños...

Mucho y muy gracioso se ha hecho en torno al audaz Don Juan eternior. Mas no por eso deja de parecer ocurrencia esta piececilla, que tiene algunas ilustraciones con vistas a que las niñas de Martín se presenten a tono con lo que el público apetece en aquel teatro.

Y como en la música hay aciertos y en la interpretación, encargada a la Fenor, Bori, Liedo, Arriaga y Moyano, hacen éxitos verdaderas maravillas y derroche de gracia, el público ríe, aplaude, bisó números y llamó a los autores.

C. G. I.

El duque de Veragua vende el Archivo de Colón

Ayer, a la una de la tarde, se trasladó al Banco de España el vocal del Directorio general Hemeros, en compañía del alcalde de Sevilla y el duque de Veragua, dueño del Archivo de Colón.

Los visitantes estuvieron examinando los documentos que forman aquel archivo, que el Gobierno desea adquirir, y que se encuentran depositados en una de las cajas del Banco.

DE INTERES GENERAL La correspondencia para el Extranjero

El día 22 publicó la «Gaceta» las notas de cancelaría del ministerio de Estado que afectan a los siguientes extremos de la Unión Postal Universal:

Acuerdo relativo a las cartas y cajas con valores declarados. Reglamento de ejecución del acuerdo relativo a las cartas y cajas con valores declarados.

Acuerdo relativo al servicio de giros postales. Reglamento de ejecución del acuerdo relativo al servicio de giros postales.

También publica el siguiente decreto para la aplicación del acuerdo de cambio de cartas y cajas con valores declarados:

«Artículo 1.º Se ponen en vigor, a partir de 1 de Noviembre de 1935, el Convenio, el acuerdo para el cambio de cartas y cajas con valores declarados, y el acuerdo para el cambio de paquetes postales de la Unión-Universal de Correos, firmados en Estocolmo el 28 de Agosto de 1924.

Art. 2.º A partir de la indicada fecha regirán las tarifas que se insertan más abajo, en sustitución de las que actualmente se aplican a la correspondencia destinada al Extranjero, con excepción de la que es objeto de tarifas especiales en virtud de los Convenios particulares en vigor.

Art. 3.º La tarifa aplicable a la correspondencia ordinaria y certificada será la siguiente: cartas: primera fracción de 20 gramos, 40 céntimos de peseta; segundas fracciones, 25 céntimos de peseta; tarjetas postales sencillas, 25 céntimos de peseta; sobres, 50 céntimos de peseta. Impresos: cada 50 gramos, 10 céntimos de peseta. Muestras: cada 50 gramos, 10 céntimos de peseta, con un mínimo de franqueo de 20 céntimos de peseta. Papeles de negocios: cada 50 gramos, 10 céntimos de peseta, con un mínimo de franqueo de 40 céntimos de peseta. Papeles especiales para ciegos: cada 1.000 gramos, cinco céntimos de peseta. Derecho de certificado, 40 céntimos de peseta por objeto; aviso de recibo, 40 céntimos de peseta; reclamaciones y avisos de recibos solicitados posteriormente a la fecha de imposición, 80 céntimos de peseta por objeto, y peticiones de devolución y cambio de señas, 80 céntimos por objeto.

Art. 4.º El derecho de seguro aplicable a las cartas con valores declarados será el siguiente: 30 céntimos de peseta por cada 300 francos o fracción de 300 francos.

Art. 5.º La tarifa aplicable a los giros postales será la siguiente: un derecho fijo de 20

céntimos por giro y un derecho proporcional de 1/2 por 100 de la cantidad girada, redondeándola de 5 en 5 céntimos.

Art. 6.º Por la entrega en la «Lista de Correos» de la correspondencia procedente del Extranjero se percibirá un derecho de 5 céntimos por objeto, en las mismas condiciones en que se percibe actualmente por la correspondencia del servicio interior.

Art. 7.º Se autoriza la reducción del 50 por 100 de la tarifa de impresos para los periódicos y publicaciones periódicas expedidos directamente por los editores; para los libros en rústica o encuadernados, siempre que no se trate de anuncios o reclamos, y para las ediciones literarias o científicas que se cambien entre instituciones académicas. Esta reducción se aplicará solamente a los envíos de las mencionadas clases destinados a los países que reciprocamente hayan concedido la misma reducción a sus envíos destinados a España.

CORONAS Candelabros y adornos para cementerio RUBIO, Concepción Jerónima, 3, entresuelo

Movimiento obrero Tribunal Industrial

Señalamientos para hoy: A las diez.-José Antonio Pereira reclama salarios a Ramiro Maruán, Jurados: Manuel Alenza y Sofronio Muñoz, patronos; suplente, Bartolomé Sanz, José Pol y Juan Gálvez, obreros; suplente, Eusebio Martín.

A las diez y media.-Joaquín Ortiz López reclama salarios a Julián Mogín y otros, Jurados: Atanasio Martín y Angel Marcos, patronos; suplente, Francisco Junoy, Timoteo Arroyo y Emilio Zapatero, obreros; suplente, Julián Fernández.

A las once.-Luz Quelpo Pérez reclama salarios a la Clínica Sanatorio de Nuestra Señora de los Angeles, Jurados: Arturo Lora y Atanasio Martín, patronos; suplente, Manuel Alenza, Luis Centeno y Eusebio Martín, obreros; suplente, Luis López.

A las once y media.-Manuel Toscano Piris reclama accidente del trabajo a Antonio Pérez y otros, Jurados: Arturo Lora y Manuel Alenza, patronos; suplente, Manuel Crespo, Luis Centeno y Timoteo Arroyo, obreros; suplente, Roque García.

A las doce.-Severino López Neira reclama salarios a Ignacio Coello de Portugal, Jurados: Fernando Gutiérrez y Santiago Blanco, patronos; suplente, Simón García, Emilio Zapatero y Rufino Cortés, obreros; suplente, Jorge Unesán.

Convocatorias Constructoras de sobres.-Hoy, a las siete y media de la tarde. La Mutualidad Obrera.-Esta noche, a las nueve. Cerradores y repartidores de periódicos.-Hoy, a las diez y media de la mañana. Peones en general.-Esta noche, a las ocho. Conductores de carruajes.-Mañana, a las once y media de la noche, general extraordinaria en el salón-teatro de la Casa del Pueblo para discutir el siguiente orden del día:

Acta de la anterior, Gestión de la Directiva cerca de la Sociedad La Velocidad para llevar a cabo la unidad y fusión de los dos organismos que han de formar la Sociedad única de productores del Arte Rodado.

En la convocatoria se incluye el siguiente nota: «Comaradas todos! A esta junta debéis concurrir para con vuestra presencia hacer patente el anhelo de unirnos todos los conductores en apretado haz, para llevar a cabo la consecución de nuestras legítimas aspiraciones.

A esta junta concurrirá la Junta Administrativa de la Casa del Pueblo y una representación de nuestro organismo nacional la Unión General de Trabajadores, y de cada una de las organizaciones de la Casa del Pueblo.»

LA POSITIVA Camas doradas, precios de fábrica CANIZARES, 12

SUCESOS

Una desgracia.-Andrés Pérez Rodríguez, de veintitrés años de edad, con domicilio en la calle de la Solana, 4, sufrió en la calle de Bailén un ataque de epilepsia.

Al caer al suelo sin sentido se produjo una herida de pronóstico reservado, de la que fué asistido en la Casa de socorro del distrito.

Puquito incendio.-A consecuencia de la abundancia de hojín ardió la chimenea de la casa número 14 de la calle de Cervantes.

El fuego se propagó a una viga de la medianería, y en los primeros instantes hubo la consiguiente alarma entre los vecinos.

Acudieron pronto los bomberos y sofocaron el incendio con facilidad.

Administrador infiel.-Ante el Juzgado de guardia ha presentado una denuncia Félix Adiga Echeverri contra Eustaquio Morales, de treinta y seis años, habitante en la calle del Desengaño, número 10, por haber desaparecido, según el denunciante, con 1.387 pesetas, cantidad a que ascienden los alquileres de la mencionada casa de la calle del Desengaño y de cuyo cobro estaba comisionado el denunciado.

Niña atropellada.-Por el automóvil militar número 122, que conducía el soldado Eustaquio Molero Barrio, fué atropellada la niña de seis años Josefa Balseiro Caballero.

A ésta le fueron apreciadas en la Casa de socorro del distrito diversas lesiones de pronóstico reservado, siendo después trasladada a su domicilio, Martín de Vargas, número 4.

Fallece la víctima de un suceso.-En su domicilio, sito en la calle de Santa Ursula, número 8, ha fallecido el niño de dos años Mariano Lillo Toledo, a consecuencia de unas quemaduras que se produjo el día 24 al caerle sobre el tórax el lit hirviendo que contenía un recipiente.

Robo con fractura.-En la Comisaría del distrito del Congreso ha presentado una denuncia Antonio Betancourt Suárez, de treinta y dos años de edad, con domicilio en la calle de Atocha, 41, en la que manifiesta que en su ausencia penetraron unos ladrones fracturando la cerradura y llevándose ropas y efectos, que valora en 300 pesetas.

Atropello.-En la calle de Fuencarval, y frente al número 113, el automóvil núm. 3.767 M., conducido por Andrés Suárez Pérez, de veinte años de edad, fué atropellado un mendigo que no ha sido identificado, causándole lesiones de tal gravedad, que ingresó en la Casa de socorro de Chamberí en un estado desesperado.

Fallecimiento de una anciana.-En su domicilio, calle de Atocha, 101, ha fallecido Flora González García, víctima de las heridas que le produjo el ascensor de la citada casa al oprimir el botón de descenso antes de tiempo.

Mañana, inauguración de Cervantes, con el estreno de

Ruta gloriosa

PELICULA ESPAÑOLA DE LA MAS ALTA EMOCION

El paro forzoso

Ya nos hemos ocupado en estas columnas varias veces, y con la atención que merece, del grave problema del paro forzoso.

Por eso es de elemental previsión ocuparse del serio problema del paro, que lleva a millares de hogares de obreros el dolor y la inquietud.

El problema del paro es la constante preocupación de los gobernantes de todos los países. Lo ha planteado la desarticulación de la Economía universal, y Parlamentos y Gobiernos modelan instituciones para prevenirlo o remediarlo.

Es preciso que el ministerio del Trabajo intervenga seriamente en el asunto, que estudie a fondo el problema y que proponga disposiciones encaminadas, si no a suprimirlo, pues el problema es complejo y difícilísimo, sí a reducirlo en proporciones y a disminuir sus dolorosas consecuencias.

No hay nada más sagrado que el derecho al trabajo; no hay deber más exigible al Estado que el de su consagración; no hay mejor garantía de una relativa paz pública que la inexistencia de muchedumbres proletarias paradas; no hay mayor amenaza que los rostros hambrientos de los sin trabajo; no hay mayor absurdo en una sociedad cristiana, jurídica, que dice tener por base el orden y el derecho, que la holganza forzosa de sus trabajadores, y no hay gesto más disolvente que la mano callosa y robusta del obrero solicitando una limosna.

Calendario taurino (28 Octubre 1802)

Un documento interesante. El gran compositor español D. Francisco Asenjo Barbieri, el genial autor de «Pan y toros» y «El barberillo de Lavapiés», entre otras muchas zarzuelas que perduraron en la historia de la música, era un gran aficionado a la fiesta taurina, y a su gran erudición y admirable inteligencia se deben muchas y muy interesantes noticias del torero en la antigüedad.

respecto de la muerte de Costillares, dirigió el maestro Barbieri una interesantísima «Carta abierta» al Sr. Carmona y Millán, por el mes de Abril de 1884, en la que sostenía que el inventor del volapié no pudo morir el 27 de Enero de 1800, como se venía creyendo, porque en 1802 fué padrino de pila de la madre de Barbieri, que muchas veces oyó a sus abuelos relatar las incidencias de aquel acontecimiento.

Contaba entre sus amigos a Pedro Joaquín Rodríguez (Costillares), quien hallándose la señora de Barbieri próxima a dar a luz un fruto del matrimonio, quiso y solicitó reiteradamente ser padrino de la criatura.

Y, efectivamente, nació una niña, que fué bautizada el día 28 de Octubre de 1802 en la iglesia de San Ginés, haciéndose todo con lujo inusitado, con tanto lujo, que Costillares se presentó a recoger a la criatura en una carroza de la casa real, que le cedió un magnate amigo suyo.

A todo lujo se hizo; pero luego pasó algún tiempo, y Costillares, por sus viajes o por sus dolencias, no pagó los gastos, y hubo de satisfacerlos D. José Barbieri, pues meses después falleció Pedro Joaquín Rodríguez.

Efectivamente, merced a estos datos que proporcionó el maestro Barbieri se comprobó el domicilio de Costillares, calle de la Flor Baja, número 2, y la fecha de su muerte, 27 de Enero de 1803.

RAFAEL

«El Día de la Madre»

Un poeta levantino, Julio Menéndez García, ha tenido la feliz iniciativa de que en España y en las naciones de habla española se consagre un día a enaltecer el amor a la Madre.

La implantación de El Día de la Madre es algo tierno y simpático, que merece ser acogido por Gobiernos, Prensa y opinión al envolver el más alto tributo a la mujer, en su más augusta representación.

El iniciador ha redactado un bello himno, exaltación de amor a la madre y canto a sus virtudes, y un sentido y fervoroso folleto de propaganda de la simpática idea.

Nosotros recogemos el pensamiento del vate levantino y deseamos se convierta en realidad y se consagre un día a enaltecer la bella figura de la madre española, abnegación y virtud.

Gaceta de Tribunales

En un bafío que por el año 1922 se verificaba en el Forteen Club surgió una disputa violenta entre un grupo de legionarios y uno de paisanos. Llegaron a las manos, y el árbitro del Tercio D. Francisco Compadre fué herido en la cabeza.

Para el autor, Ramón Fernández y Fernández, pidió el ministerio fiscal la pena de tres años, seis meses y veintidós días de prisión correccional y cinco mil pesetas de indemnización para los herederos del alférez Compadre, muerto recientemente en África.

El defensor Sr. Fernández de la Puente, en un notable informe, pidió la abolición de su patrocinado.

Atentado a la autoridad. En la Sala cuarta de la Audiencia, y en causa por atentado a la autoridad, informó por primera vez el letrado D. Enrique Garrido Cruz, que demostró excelentes condiciones para el ejercicio de la profesión, pronunciando un elocuente discurso y siendo muy felicitado.

Una obra del doctor Recasens

A partir de los años de la gran guerra se ha intensificado de tal suerte el valor de nuestra literatura médica, que ya puede compararse con



DOCTOR SEBASTIAN RECASENS

la del extranjero, aventajándola en muchas de sus producciones.

A este empujamiento ha contribuido en gran parte el doctor Recasens, que desde los primeros años de su actuación de catedrático no se limitó a la enseñanza oral y clínica, y cristalizó en el libro sus magistrales lecciones, dotando a la Medicina patria de importantes obras de pediatría, de obstetricia y de ginecología.

La segunda edición, ahora publicada, del «Tratado de ginecología», ratificara, seguramente, el triunfo que ya obtuvo la primera, pues dado el método de exposición y el criterio personal del autor, fundamentado en su experiencia de muchos años, hace de este «Tratado» una obra indispensable, no sólo para el especialista, sino para el médico general, que anhela fundamentar sus diagnósticos con un amplio concepto de cultura médica. Y desde el punto de vista didáctico, el estudiante de quinto año de Medicina, al iniciarse en estas materias de la enseñanza ginecológica, no tendrá que perder su tiempo en consultar multitud de obras extranjeras, pues en la del doctor Recasens encontrará desde lo que se refiere a la historia de la especialidad a todo lo que el médico debe conocer en los diversos aspectos clínico, anatomopatológico, terapéutico general y operatorio. Y dada la especialista experiencia del decano de San Carlos en las aplicaciones radioterápicas, resulta obvio señalar la trascendencia científica de los capítulos dedicados a esta novísima fase de la ginecología, que tan radicalmente la ha hecho reaccionar, vaiga la antitesia, contra la antigua operatoria.

O. de P.

DE MUSICA

Los conciertos de Bellas Artes

Como todos los años, celebróse el domingo en el Circolo de Bellas Artes el almuerzo con que la Junta directiva de esa Sociedad reúne a los críticos musicales para dar cuenta del plan de conciertos que bajo el patronato del Circolo se organiza, con la cooperación de la Orquesta Filarmónica, que dirige el ilustre maestro Pérez Casas.

Se celebrarán en el teatro del Centro y constarán de dos series. La primera comenzará el viernes 6 de Noviembre. Para la segunda, se gestiona que dos de los conciertos sean dirigidos

dos por alguno de los maestros extranjeros de mas prestigio.

La temporada promete continuar la tradición espléndida de los conciertos de Bellas Artes, y en ella se darán a conocer las siguientes obras nuevas:

- «Segunda sinfonía», Schumann; «Primera sinfonía», Borodin; «Tercera sinfonía», Glazunoff; «Novena sinfonía», Mahler; «Segunda sinfonía», V. D'Indy; «Sinfonía trágica», Schubert; «Ballet suite», Gluck-Mottl; «Leonora» ópera número 2, Beethoven; «En Italia», fantasía sinfónica, y «Machbet», poema, R. Strauss; «Le Sacre du Printemps», Strawinsky; «Suite Scythia», Prokofieff; «Segunda suite», D. Milhaud; «Dryade», cuadro musical, L. Aubert; «Printemps», suite sinfónica, «L'enfant prodigue», y «Primera rapsodia para clarinete y orquesta», Debussy; «Tzigane», rapsodia de concierto, Ravel; «Suite francesa», Roger-Ducasse; «Le festin de l'airain», A. Roussel; «Antonio y Cleopatra», suite, y «Réves», F. Schmitt; «Pini di Roma», poema, Respighi; poemas del ciclo «Mi patria», Smetana; «Serenata italiana», Hugo Wolf; «Encanto de Mayo», ópera, Edgard Itel; «Paisajes», preludios sinfónicos, C. del Campo; «Preludio y romanza», Julio Gómez; «Danza cosaca», A. Paredes.

Asociación de Cultura Musical

Hallándose enfermo en el extranjero el pianista Solito de Solís, que debía actuar en esta Asociación el día 28 del actual, ha sido aplazada dicha audición al lunes 16 de Noviembre, estando a cargo del famoso pianista polaco Benno Moiseiwitsch. Además, el martes 10 de Noviembre se pondrán en escena por primera vez las óperas «Sang Po o El Don Juan de Oriente», inspirado en un asunto chino, música de Tascal, y «Canción de amor», de María Rodrigo y Martínez Sierra.

La labor de Asia en América

El ilustre profesor de la Universidad Central Sr. Jiménez de Asúa ha explicado en la Universidad de Buenos Aires su ciclo de conferencias sobre «La Pedagogía carcelaria y asegurativa y el Código Penal argentino», con extraordinario éxito.

En el aula magna de la Facultad de Derecho se han congregado profesores, estudiantes e intelectuales de la gran ciudad argentina para escuchar la docta y elocuente palabra del joven e ilustre catedrático.

Los periódicos «La Nación», «La Prensa», «La Razón», «Tribuna», «El Plata», etc., recogen con gran extensión la labor pedagógica de Jiménez de Asúa y trazan su acusada silueta intelectual. La Prensa de Buenos Aires llegada a Madrid refleja el gran éxito obtenido por el profesor español.

También en Montevideo han logrado resonancia las conferencias de Asúa de las que hace grandísimo elogio el periódico «El Bien Público».

Felicitemos a Jiménez de Asúa, nuestro querido amigo y colaborador, que tan alto pone en tierras americanas el prestigio de la Universidad española.

ESTA LOCO

El crimen de la estación de los tranvías

Los médicos forenses Sres. Pombo y Segarra, cumpliendo órdenes del juez del distrito de la Universidad, han hecho un detenido examen científico del que fué jefe del movimiento de la estación de tranvías de los Cuatro Caminos, Tomás Alonso Tocino, matador del sublefe.

Al terminar su mandato, los doctores citados han emitido informe, en el que, según sabemos por referencias particulares, se hace constar que Tomás Alonso Tocino es irresponsable porque está loco.

La conclusión concreta es que Alonso padece de neurastenia antigua de carácter agudo; es decir, que su cerebro no funciona normalmente, y, como consecuencia, al realizar el violento hecho, obró bajo los efectos de una de esas crisis agudas que le tenían privado de todo discernimiento.

Con arreglo a las prácticas legales, después de este informe se realizarán nuevas diligencias periciales y testificales acerca del estado mental de Tomás Alonso.

El pleito gallego

Decididamente, los futbolistas gallegos no tienen enmienda. El lector aficionado recordará la serie de tremendos jaleos que originaron el Vigo y el Fortuna en la época de su rivalidad.

Ahora se ha desplazado la pasión. Ya no es dentro de la misma ciudad. Los enemigos actuales son el Celta y el Deportivo de La Coruña. Pero, en honor a la verdad, hemos de consignar que no son ellos, los clubs, los más culpables. Para nosotros, toda la culpabilidad la tiene la Federación gallega, organismo donde las catedradas están a la orden del día.

La Federación gallega no ha vacilado en poner en entredicho el buen nombre de su región, anunciando que los partidos entre el Deportivo y el Celta se celebrarían en campos que no sean gallegos, probablemente en Madrid. Y encontramos, muy natural la posición de los buenos deportistas gallegos, que reclaman para sí la presencia de estos interesantes «matschs».

Acerca de ello, el Deportivo de La Coruña ha publicado la siguiente nota:

«La Junta directiva del Real Club Deportivo ha sido invitada, con el mayor interés, por el secretario de la Federación Nacional para que desmienta del modo más rotundo las imputaciones del Sr. Castro referentes a partidos concertados entre el Celta y el Deportivo.»

Esta Directiva se complace en hacer público que en modo alguno ha dudado de la caballerosidad del prestigioso miembro del Comité Nacional y que le guarda toda clase de consideraciones. Además hace presente su gratitud a todas las Sociedades y representantes de las fuerzas vivas de La Coruña que han manifestado a esta Directiva su adhesión.

Respecto a la pretensión del Celta de que se jugase el partido entre dicha entidad y el Deportivo en un campo neutral, no está conforme el Deportivo en que se juegue en un campo distinto de La Coruña o Vigo, porque, como gallegos, no queremos salir de nuestros campos para un partido así, y además, porque tampoco podemos dar la impresión de que aquí no puede resolverse. Los jugadores de Vigo no serán molestados lo más mínimo.»

Esperamos que intervenga la Federación Nacional y resuelva de una vez para siempre la anómala situación del organismo regional gallego.

Otro lío en puertas

Se encuentra en Madrid el levantino Sr. Millego. Y como era de esperar, se avecina un nuevo conflicto.

Ayer tarde comunicó oficialmente a la Naciona que su Federación—a las que toca eliminarse con Cataluña—no está conforme en jugar los cuartos de final del campeonato con el equipo catalán que en aquella fecha lleve mejor puntuación.

El Sr. Millego pide se cumpla el reglamento, que taxativamente ordena que los cuartos de final se jueguen entre los campeones de las respectivas regiones, añadiendo que Cataluña no tiene derecho a obligar a las demás regiones a jugar los cuartos de final con el equipo que realmente no represente la supremacía del fútbol en Cataluña, ya que por el régimen impuesto por Cataluña podía ocurrir que el campeón de Valencia jugara con un equipo que, teniendo por aquel entonces mejor puntuación, al final del campeonato resultara «coleta del mismo, cosa que no estima seria ni digna de los Clubs de la Federación Valenciana.

La petición en concreto es que se cumpla al pie de la letra el reglamento del campeonato, sin condescendencias para la catalana que perjudiquen a otras regiones.

Hoy no comentamos. Esperemos los acontecimientos. Porque, según nuestras noticias, no es este el único asunto que trae a los madriles el Sr. Millego.

Empatan a cero Inglaterra e Irlanda

Belfast, 27.—En el «match» internacional de balompié Irlanda-Inglaterra, celebrado ante más de 60.000 espectadores, los equipos representativos de dichos países han empatado a cero.

Partido en Alcañá

En el encuentro jugado en Alcañá de Hena-

DAMAS DE FRANCIA EN MADRID por PEDRO DE REPIDE

Más firme en el querer fué Ana de Austria, quien necesitaba buscar fuera de la nupcial coyunda un cariño que no encontraba en un matrimonio hecho por razón de Estado. La Chevreuse, deliciosamente inconstante, apasionada pronto del conde de Chalais. Y de aquella pasión arranca su odio a Richelieu y su éxodo que había de hacerla llegar fugitiva a Madrid y ser recibida en triunfo en la corte de las Españas.

La misma reina madre, María de Médicis, se vio precisada a huir como cómplice de los conspiradores y a refugiarse en Colonia, donde murió miserablemente.

Pero no pudiendo pasarse sin su comunicación inmediata con la reina, marchaba de noche y disfrazada a París, donde en el Louvre, o en Val de Grace veía a Ana de Austria. La tercera conspiración que surgió de estos entrevistas, costó a Laporte, que era el criado de confianza de la reina, ser conducido a la Bastilla, y a la soberana estuvo a punto de costarle la corona.

Los instantes habían llegado a ser peligrosos para la duquesa de Chevreuse. Entre ella y madame de Hautefort, convinieron en que si ésta enviaba a María de Rohan un libro de horas encuadernado en piel verde, las cosas iban bien y no había nada que temer; pero si la encuadernación era roja, el tiempo ungía para ponerse en salvo. Y una tarde, la del 6 de Septiembre de 1637, María de Rohan recibió el ecucológico, cuya cubierta era del color de la sangre y del ropaje del cardenal.

Entonces comenzó su pintoresca huida. Hizo enganchar una carroza, en la que subió, alacada, y una vez puesta en camino asomóbase continuamente para dirigir la vista hacia atrás y ver si era seguida. A las nueve de la noche cambió su traje por uno de hombre, montó a caballo y corrió toda la noche, acompañada de dos criados y provista de unas cartas de crédito que había obtenido del arzobispo de Tours.

Llegada al día siguiente cerca de Verteuil, tuvo los arrestos suficientes para escribir a La Rochefoucauld una carta en que le decía que era un caballero que había matado en un desafío a un gran señor y necesitaba escapar. La Rochefoucauld, generoso, puso a su disposición una carroza y le dió albergue en otra de sus casas, donde la Chevreuse, después de reposar una noche, despidió a los criados, volvió a cabalgar y huyó hacia la frontera de España.

Aun la acaecían incidentes curiosos. Duermes una noche sobre un montón de heno, en el pajal de una quinta, y la granjera, condolida de ver a aquel tan guapo caballero en tan humilde lecho, le despierta para procurarle una verdadera y bien mullida cama. Puesta nue-

vamente en camino, la atrevida fugitiva ve venir una partida de soldados mandados por el marqués de Autin, y se esconde para evitar su encuentro. Dos enviados del cardenal seguíanla, efectivamente, los pasos: Boisplille y Vignier; pero era inútil, porque ya era tarde. María de Rohan había pasado la frontera.

Al anuncio de que la gran enemiga de Richelieu llegaba a Madrid, y lo hacía ya desde que entró en tierra española con el reposo y el decoro debido, una multitud de jinetes, de carrozas y de pueblo formó calle desde el arroyo Abroñigal hasta la Puerta de Alcalá, que estaba entonces más acá que la actual, y se tributó el más entusiasta y magnífico recibimiento a la perseguida por el cardenal, que era el terrible adversario de España. Felipe IV, tan propicio a los galantes devaneos, sintió en seguida la fascinación de la desterrada, la grande amiga de su hermana, y la reina Isabel, cuya vida no era fecunda en alegrías, sintió la grande y natural de tener a su lado a aquella compatriota de tan poderoso entendimiento y excepcional espíritu, con la que podía hablar del odio que ella también sentía por el cardenal, causante de la desgracia de su madre.

Ardió Madrid en fiestas por la duquesa de Chevreuse. Corrieron en su honor cañas, sorrijas y estafemos; hubo toros y mascaradas, monterías en El Pardo, representaciones teatrales y naumágicas en los jardines y en el estanque grande del Real Sitio del Buen Retiro. Los poetas la cantaron, la retrató Velázquez y Quevedo habló de ella en sus comentarios políticos. Y vivía en tal pie de ostentación que en Palacio se la dispuso habitación, se la nombró servidumbre y fueron puestas a su disposición las carrozas de la Casa real.

No por aquel boato de que se la rodeaba dejó ella sus costumbres, ajenas a aquella pompa ceremonial. Volvió a vestir de hombre, como había hecho nuestra doña Catalina de Eranzo y como hicieron también algunas francesas célebres, por ejemplo, la señorita de Maupin, que en una noche y en terrible duelo mató sucesivamente a tres hombres. Y como el caballero o la caballera de Eou, pues así se la llamaba «chevaliere», que realizó considerables y útiles empresas guerreras y diplomáticas y cuyo verdadero sexo no quedaba jamás concretamente definido.

La duquesa de Chevreuse, ataviada hombrunamente, salía en Madrid a la calle del brazo de uno de sus criados y se iba al palacio del Retiro a jugar a la pelota en el patio que llevaba el nombre de ese juego. Su genio independiente y su desdén por la etiqueta rigurosa de la corte española comenzaron a hacer

que su desvío fuese correspondido, y pronto, con esa versatilidad de las muchedumbres que gustan de abatir presta y ruidosamente a quien con la misma exageración han ensalzado la vispera, la duquesa de Chevreuse comenzó a ser motejada de gabacha echadiza, a la que se suponía, y así es la coquedad del vulgo, nada menos que como espía del cardenal Richelieu, de quien ella huyó, como al fin también, un buen día y para buscar refugio en Inglaterra, donde era reina la otra hermana de Luis XIII, partió de Madrid la turbulenta amazona.

En el fin de la decadencia de la casa de Austria, durante el reinado de Carlos II, volvemos a encontrar en Madrid interesantes figuras de damas de Francia. La condesa de Aulnoy, la reina María Luisa de Orleans y las misteriosas Olimpia y María Manzini.

María Catalina Le Sumel de Barneville, casada a los dieciséis años con el conde de Aulnoy, que tenía treinta años más que ella, no había realizado, ciertamente, una boda de amor, y poco feliz en su enlace, buscó un consuelo y una distracción en la literatura, para la que estaba singularmente dotada, y en las intrigas políticas y palatinas, para las que tenía una buena maestra y guía en su madre, que habiendo envidiado volvió a casar con el marqués de Guadagne, quien la llevó a Roma, donde pudo intervenir en algunos asuntos de la corte de Madrid, y esto la valió un constante favor en el alcázar de los reyes de España.

La condesa de Aulnoy, autora de «Las hadas en moda», el más bello de los libros de cuentos fantásticos, que puede ponerse al lado de los de Perrault, y escritora cuyos cuentos y novelas son gala de las letras francesas, tuvo ocasión de ver de cerca y de que hiriese su sensibilidad de artista y de historiadora la triste corte de Carlos II el Hechizado.

Dos veces estuvo en Madrid, y la segunda en la más dramática ocasión de su existencia. Diferencias de todo género con su marido la llevaron a una separación total de su esposo, quien llegó al extremo de acusarla, lo mismo que a su madre, la marquesa de Guadagne, de haber querido atentar contra su vida para apoderarse de sus bienes. Acusada de un crimen que se castigaba con la pena de muerte, huyó a la capital de España, donde siempre se la había recibido bien y donde pudo esperar a que resplandeciese su inocencia en el delito que se le imputaba. Al fin, reconocida su ausencia de culpa, pudo volver a Francia, y murió en París, a la edad de cincuenta y cuatro años, ocupando en aquella corte una situación eminentemente respetada.

Así que la católica, sacra y real majestad de Carlos II supo que el rey Luis XIV de Francia

había sido servido de concederle la mano de su egregia sobrina María Luisa, hija de su hermano el duque de Orleans y de Enriqueta de Inglaterra, prorrumplió en exclamaciones de alegría y mandó cantar un «Te Deum» en la Basílica de Atocha. En todas las casas de la villa fueron encendidas luminarias de cera blanca, y en las calles se prendieron fuegos de artificio.

Ciento cincuenta jinetes de las más próceras familias organizaron una mascarada montada, y durante toda la noche recorrieron la corte llevando cada uno un hacha de viento encendida. Duraron las diversiones tres días con tres noches, y a poco llegó un correo con el contrato de matrimonio del rey. Sin tardanza envióse la ratificación, y se repitieron las fiestas.

El duque de Pastrana y del Infanzado, don Rodrigo de Silva y de Mendoza, fué el embajador extraordinario que nombró el rey para recoger en Francia a la nueva reina y llevarla los regalos de boda. Cuando los príncipes de Harcourt dejaron a María Luisa de Orleans a orillas del Bidasoa en poder de los grandes españoles, la reina sintió una gran tristeza. Muy pronto comprendió la diferencia que había entre la alegría de la corte francesa y la severa etiqueta de la española. De dos gustos arraigados en la gentil princesa veíase privada desde que entró en España: el de comer en público y el de montar a caballo; primeras prohibiciones con que empezaron a amargarla la existencia las inflexibilidades de la duquesa de Terranova y del mayordomo mayor, marqués de Astorga. El rey estaba ya en Burgos, y allí recibió un ruego de la reina solicitando que le permitieran aquellas dos inocentes costumbres de que sus servidores la privaban. El rey accedió inmediatamente, y la reina le mandó como señal de su satisfacción un reloj ornado de brillantes y una corbata de seda, que D. Carlos se puso inmediatamente.

En Quintanapalla se encontraron los esposos. Ella, graciosamente vestida a la usanza española, adelantóse hacia el rey, arrojándose a sus plantas y queriendo besarle la mano. Pero él impidiólo listamente, abrazándola y llamándola su reina.

Llegada a Madrid, algún tiempo estuvo María Luisa de Orleans en el palacio del Retiro antes de que fuese recibida por la villa y pudiese aposentarse en el Alcázar. Hizo, en fin, solemnemente su entrada montando con singular gentileza un jaco andaluz, y lucía el atavío de un sombrero con plumas blancas y un vestido tan lleno de encajes que no se veía la tela, ostentando en el broche de su sombrero la famosa perla llamada la «Peregrina», que así podía ser llamada por su tamaño y por su belleza. Esta alhaja singular del tesoro de la,

EL DIRECTORIO Y MARRUECOS

Paralización de operaciones

res entre el Arco Sporting, de Madrid, y el Alcañal F. C., venció éste por 3-2.

CICLISMO

Carreras del Club Cañista

El domingo celebrará este Club en la Ciudad Lineal carreras de primas, de eliminación, y a la americana.

La inscripción se cierra hoy, a las nueve de la noche, en el domicilio del Club, Caños, 1, triplicada.

TENNIS

Invitación a Manuel Alonso

La Asociación australiana de lawn-tennis ha invitado a los jugadores Manuel Alonso y Vicente Richard, cuyo magnífico juego en las recientes pruebas para la copa Davis ha sido objeto de grandes elogios por la Prensa deportiva australiana, para ir a Australia el próximo año, donde se organizarán varios partidos en su honor.

HOCKEY

Inauguración de un campo en Tarragona

Ayer se inauguró el nuevo campo del Gimnástico, situado en la Avenida de Cataluña, tomando parte los campeones de Cataluña, España Hockey Club, que venció al titular por 4-1.

BOXEO

Varias noticias

Hebraus ha dicho que vencerá a Ruiz antes del quinto round.

España opina que Paulino no es tan fiero como dicen y está seguro del triunfo. Pero, por si acaso, va a ir a Berlín a vez a Uzcudum combatir con Breitstraeter.

Parece que si Ruiz vence a Hebraus pondrá su título en juego frente a Cichona en la misma velada que se celebrará en Barcelona para el campeonato de Europa entre Spalla y Paulino.

Esto nos choca un poco.

Caso de alcanzar Antonio Ruiz el título de campeón de Europa, es propósito de su manager, Juanito Elias, embarcar con él, con Ricardo Afís y Raúl Rol con rumbo a Cuba y América del Sur.

Santa, el gigantesco portugués (2 m. 02, 105 kilos), vencedor de Nilles, de Journé, de Hambeck, y en quien se ha querido ver un adversario para Paulino, va a entrenarse a París. Se habla de un combate entre él y Phill Scott.

Ayuntamiento EL PLENO DE AYER

Como suponíamos, fueron los asuntos de batalla los dictámenes referentes a los concursos para proveer la plaza de primero y de segundo jefe del Servicio de Limpiezas.

El Sr. Artega consiguió, al discutirse el primer dictamen, que las bases tuviesen las siguientes modificaciones:

Haber desempeñado destinos similares dentro o fuera del Ayuntamiento.

Tener conocimiento de idiomas.

Méritos o servicios distinguidos en otras aplicaciones de la Ingeniería.

En virtud de la misma enmienda se nombrará una Comisión o Jurado calificador, formado por las siguientes personas:

Un especialista en la materia. Un representante del Instituto de Ingenieros Civiles. Otro del Real Consejo de Sanidad. El director del Laboratorio y un vocal nombrado directamente por el alcalde, que actuará de secretario. Presidirá el Jurado el alcalde.

El debate en torno del segundo dictamen fue enconadísimo. Con el fin de que el concurso no lo sea meramente de nombre, habían sido presentadas tres enmiendas por los señores González Serrano, Serrán y Latorre.

En las enmiendas se pedía que pudieran acudir al concurso no solamente ingenieros, sino también arquitectos y médicos, y en la del señor Latorre, que, en lugar de concurso, el cargo se otorgue por oposición.

La vizcondesa de Llanteno participa del criterio que esas enmiendas representan, y que es el que nosotros habíamos defendido.

Pero hay algún concejal que acepta lo que otros dicen de que el concurso es un traje a la medida. Y le parece bien, porque así se demuestra que hay una persona que merece el cargo.

El Sr. Carnicer dice que si existe esa persona se debía francamente votar la confirmación de la misma en el cargo, y no andar con el eufemismo de un concurso que se hace a la medida.

Se aprueban las bases que nosotros y dictámenes concejales consideráramos inaceptables. Después, un debate pintoresco, que termina con la aprobación del arriendo de los evacuatorios.

ESTE NUMERO ESTA CENSURADO

DE ARRIBADA FORZOSA

El temporal en el Estrecho

Cádiz, 27.—El vapor «General Silvestre», correo de Tánger a Algeciras, llegó con un día de retraso a este puerto a causa del temporal. Por el mismo motivo entró de arribada forzosa el vapor «Patrio Sarrástegui», que se dirige a Tarragona con carga general.

El vapor «Iseño» suspendió anoche su salida con tropas de distintos Cuerpos por encontrarse la barra de Larache imposible para el desembarco.

El arte cinematográfico La película española

Sigue la ruta, en esta ocasión bien ciertamente «ruta gloriosa», y solicitada por las Empresas se enseñorea en los salones de espectáculos madrileños. Una Empresa que ha tomado en arriendo el teatro Cervantes, en Madrid, se decide a explotar en este coliseo la película española, y para abrir boca inaugura proyectando la nueva producción «Ruta gloriosa», de cuyo paso de prueba, efectuado el lunes último en la Comedia, ya hicimos un comentario, que esperamos, tenemos la seguridad, será confirmado por todo Madrid, pues la emoción, el alto interés y la gran belleza que posee esta cinta, que patrocina la aviación militar española, constituirán una atracción indiscutible.

Celebramos la orientación que ha de seguir la nueva Empresa de Cervantes.

Y simultáneamente a este éxito hay que apuntar el obtenido por la película de «El abuelo», que ya ha sido adquirida para su estreno en Barcelona.

CESAR GARCIA INIESTA

Informes de Madrid

Baja en el Ejército

«Causa baja en el Ejército, como desaparecido, en cumplimiento de lo prevenido en la real orden circular de 30 de Julio último («Diario Oficial» núm. 167), el teniente de Infantería del Tercio D. Manuel Gualart Martínez.»

El parte de anoche

«Sin novedad en la zona del Protectorado. Parece que ha habido varios encuentros entre los gueznaías y Beni-Tuzin, en los que esta

vitándola a entregar las armas y amenazándola, en caso contrario, con una fuerte jarka para castigarlos duramente; pero se sabe que los indígenas de la citada kabilia le contestaron que las armas las quieren para ir contra los partidarios del cabecilla, pues están ya cansados de guerrear, recordando que cuando estuvieron en paz con España fué la única época que pudieron dedicarse libremente a las labores del campo y al pastoreo.

Relación de distinguidos

Tetuán, 27.—En la orden general se cita a los



UNA JONTA.—JEFES DE KABILAS DE M'TALZA HABLANDO CON EL GENERAL SANJURJO

kabilia lleva la peor parte, síntoma muy favorable a la acción hispano-francesa.

En el sector Larache tuvo lugar hoy, a vanguardia línea Taatof, boda del prestigioso indígena Arbi Doment, a la que asistieron numerosos jefes y oficiales; transcurriendo la ceremonia y comida de rigor sin novedad.

Del sector occidental

Visitas de inspección

Larache, 27.—Marchó a inspeccionar varios servicios el coronel encargado del despacho, señor López Gómez, acompañado del primer jefe



Un kabileña de M'Talza

de Estado Mayor, teniente coronel Sr. Perera; segundo jefe, comandante Benavides, y teniente coronel de las Intervenciones militares señor Asensio.

Estuvieron en la posición de Buxka, campamento del zoco el Had de Garbia y plaza de Archa, donde visitaron el palacio del Rausuni, siendo obsequiados con una comida al estilo del país por el bajá, antiguo amel de la zona oriental, Dris el Rifí.

Tiroteo.—Un viaje

Ayer tarde la aviación bombardeó los poblados, frente al zoco el Had de Garbia. Las posiciones de Guezala, Hayera, Tulla y Tobaganda hicieron fuego sobre grupos rebeldes.

Marchó a Tetuán un avión pilotado por el teniente coronel Sr. Barbero, jefe de los servicios de Aviación.

Llegada de Riquelmo

El general Riquelmo llegó ayer, a las dos de la tarde, procedente de Tetuán, acompañado del capitán de Regulares Sr. Gómez Carbó.

Sallieron a esperarle a Archa el coronel López Gómez, el teniente coronel Asensio, el bajá de Alcazar y el comandante Del Toro.

Una boda

Hoy se celebrará con gran solemnidad la boda del kaid Larbi Damoni, de Al Serif. Se trata de un gran amigo de España.

Noticias de Tánger

Tánger, 27.—Según noticias recibidas del campo rebelde, Abd-el-Krim sigue acumulando en Targuist sus bienes personales y sus reservas de municiones.

Durante los recientes combates los gueznaías adictos han hecho más de 20 muertos a los rifíes.

Los manejos de Abd-el-Krim

Tetuán, 27.—En las oficinas de Informaciones han hecho la observación de que ningún indígena que viene del interior trae noticia de nuestra entrada en Axdir, lo que demuestra las grandes precauciones que toma Abd-el-Krim para impedir que se propague esta noticia, por el efecto moral que produciría en las kabilas distantes de Alhucemas.

También ha hecho grandes esfuerzos para impedir que las proclamas lanzadas estos días por nuestros aviones caigan en manos de los moros que sepan leer.

Tampoco cesa el cabecilla moro en sus trabajos para lograr el desarme de la kabilia de Beni-Arós por su actitud favorable al Mahzen, habiéndole dirigido recientemente una carta in-

siguientes jefes y oficiales como distinguidos por los méritos que a continuación se expresan:

Comandante de Infantería D. Segundo Armesto Guerra, por su comportamiento en los combates en el zoco el Jemis de Beni Aros, la ocupación de Maixera, el abastecimiento de Nudes y la protección de las fuerzas evacuadas del zoco el Jemis y del convoy y relevo de las guarniciones de Ain Raptá y Amagas.

Comandante de Intendencia D. Alberto Camba Martínez, que dirigió en Laucien el abastecimiento de la columna del general Castro, desempeñando el cargo de jefe administrativo en Ben Karrich, y ayudó a la ejecución del servicio de retroguardia.

Capitán de Infantería D. Eduardo Aparicio Calatayud, por méritos contraídos en Ben Karrich y Zinat, y la ocupación de Kitzan, la liberación de Gorges, acudiendo en socorro de las posiciones de la sección de Buharrax, comportándose brillantemente en el repliegue de Xeruita al zoco el Arbaa, en el que resultó desaparecido el capitán de Infantería D. Rafael Hotana Delgado, en los vuelos efectuado sobre Axdir y el cuartel de Abd-el-Krim; en el aprovisionamiento de Buharrax y otros vuelos.

Capitán de Infantería D. Jesús Ledesma García, que se distinguió protegiendo una retirada, resultando gravemente herido.

Capitán de Infantería D. Leonardo Ropero García, que asistió al repliegue del valle del Fondalillo.

Capitán de Caballería D. Mariano Buzo Martín, que se distinguió en el repliegue de las posiciones del sector de Teffer Mexerah.

Abd-el-Krim no va a Tánger

Tánger, 27.—En los centros autorizados se declara que la noticia relativa al viaje del jefe rifíen Abd-el-Krim a esta ciudad, con el objeto de negociar las condiciones de paz, carece totalmente de fundamento.

Del sector oriental

Una visita a Axdir.—La estación de desinfección

Melilla, 27.—El contraalmirante Sr. Guerra desembarcó en Axdir.

acompañado del general Saro visitó las posiciones, viendo las obras que se realizan en ellas para hacer más llevadera a las tropas la vida de campamento.

El contraalmirante elogió la labor que se viene realizando, especialmente en la construcción de caminos para facilitar las comunicaciones entre las posiciones y de éstas con la Cala del Quemado.

Ha comenzado a funcionar en Cala del Quemado la estación de desinfección.

De la zona francesa

El parte oficial

«Sector Oeste.—Cama casi absoluta en este sector. Los rifíes limitan su actividad a la región Isual, Bab-occin y río Hamrine, donde unos disidentes han atacado estos últimos días nuestros puestos avanzados sin ningún éxito.

Sector Ceuta.—Las operaciones que hemos emprendido, sobre el Moya-terga, en contra de los Beni-Urriagueh, de Biban y los Sless del Messaud, han castigado muy duramente éstas



Una kabileña de M'Talza (Dibujos del natural por Maslor.)

fracciones disidentes. Nuestras tropas han conseguido en todos lados sus objetivos. El enemigo ha sido desalojado de sus trincheras y de sus pueblos. Las alturas están enteramente ocupadas. Un convoy de aprovisionamiento de víveres, formado por varias cargas de mulas, ha sido capturado en Ourtzagh.

La división que ha venido del djebel Messaud se ha estacionado sobre la posición conquistada, ocupando todas las alturas del lado Sur del río Mizab. Al Norte de este río, el enemigo ha reforzado sus efectivos y sus organizaciones defensivas y ha puesto una resistencia muy tenaz a nuestros elementos ligeros que querían progresar al Norte. En todas estas operaciones, nuestras pérdidas han sido muy ligeras.

La lluvia, que ha caído torrencialmente, ha hecho imposible todo movimiento de avance durante estos días.

Sector Este.—El movimiento que ha efectuado nuestra Caballería de Sidi-All-Bou-Rebka hasta Souk-el-Sebt, ha sido provocado por la necesidad en que nos encontramos de ocupar las posiciones de invierno, que hemos empezado la construcción, cubiertos por los «raids» de Caballería francoespañola, al Norte de Sidi-All-Bou-Rebka. Los trabajos están lo suficientemente adelantados para permitir que las tropas de Caballería vuelvan a sus bases, en tanto que nuestros partidarios continúan actualmente patrullando en esta región.

Así es que no ha habido retirada impuesta por el enemigo, sino una aplicación exacta del plan previsto por los Estados Mayores francés y español, que fija la línea francesa entre Tizi-Ouzli, Souk-el-Sebt y la española por detrás de los puestos de Zorah y Aknoul, que jalonan el frente de esta región.

La situación ha sido y sigue siendo excelente en esta región.

En este sector, las secciones de pistas que llevan al río Nador y al Oued Bou-Isly, están acabadas.

El 23, el mariscal Pétain y el general Boichut han visitado las posiciones de Tizi-Ouzli, acampando, a la caída del día, en el puesto que manda el general de la división que ocupa este sector.

Algunas horas antes, durante la mañana, el general Naulin había estado también visitando la nueva posición de Tizi-Ouzli.

La situación en la zona francesa

Rabat, 27.—Los disidentes de Beni Rhamba y Bhura han regresado a sus respectivos poblados, en las proximidades de las líneas francesas, trayendo consigo sus bienes y ganados.

Ayer, en un reconocimiento efectuado por el



Kabileño de M'Talza

puesto de Tabuda, la guarnición de éste se dirigió a Taunaza, que se encontraba ocupada por dos disidentes, los cuales fueron dispersados.

Las columnas que operan en Beni Urriagueh han cumplido por completo su misión, regresando a sus respectivas bases, sin ser inquietadas por el enemigo.

Las pérdidas sufridas por éste, a consecuencia de la acción de la artillería y de la colaboración de la aviación, son elevadísimas.

DE BARCELONA

Concluso para sentencia

Barcelona, 27.—En la Audiencia continuó hoy la vista de la causa por robo y falsificación contra Jose Majojo y Juan Castaner.

Han declarado dos peritos mercantiles, dictaminando que la numeración de los títulos de la Deuda citados fué falsificada a mano y no con numerador, interponiendo números sobre los verdaderos.

Han añadido que el autor de la falsificación debía ser persona de mucha vista. El procesado Castaner es bastante miope.

Los peritos calígrafos encargados de reconocer la letra de la póliza para el canje de cupones han afirmado que no es la de ninguno de los procesados.

Los demás testigos no han comparecido, y el Tribunal les ha impuesto una multa.

El fiscal mantuvo sus conclusiones y las penas que ayer telefoné, adhiriéndose a la petición del abogado del Estado.

Las defensas solicitan la absolución.

El juicio quedó concluido para sentencia.

En la Sala primera se ha visto otra causa por estafa contra César Lomas, que en 24 de Diciembre timó a Saturnino Valencia la cantidad de 175 pesetas. Se le piden cuatro años, dos meses y un día de correccional.

La catástrofe ferroviaria de la estación de Francia

Ante el Juzgado que instruye diligencias por la catástrofe del 17 último en la estación de Francia ha declarado la viuda de Juan Sabido, una de las víctimas, a la que se ha hecho entrega de los objetos pertenecientes a su esposo.

El gobernador civil

Esta tarde ha presidido el gobernador la sesión inaugural del primer periodo del segundo semestre de la Diputación.

Por agresión a un sereno

En la calle del Marqués del Duero han sido detenidos Andrés Jiménez y Ramón Forcadell,

por agresión al sereno, que les amonestaba para que no rifiesen al intentar ambos encerrar a un tiempo sus automóviles en un garaje.

La pianola de María

Ha sido denunciada ante el Juzgado la dueña de un bar de la calle de Valencia, María Amparo Azcoitia, por haber vendido en 5.000 pesetas una pianola que había adquirido para pagar a plazos.

Quemaduras graves

En el Dispensario del paseo de Gracia fué curado hoy un niño de siete meses, llamado Francisco Alonso, que resultó con quemaduras graves al verterle su madre encima una taza de café hirviendo.

Ingresó en el Hospital Clínico.

Niña atropellada

Un automóvil arrolló hoy a la niña de once años llamada Josefa Aguado Martín. Sufrió heridas graves.

Acomete a su mujer y a su hijo

En la plaza de Tetuán, núm. 34, se desarrolló esta tarde el siguiente suceso:

Manuel Pérez, de cincuenta y dos años, que habita en el piso segundo, puerta primera, de la citada casa, y que, según parece, sufre desde hace tiempo frecuentes ataques de locura, en uno de éstos acometió a su mujer y a su hijo, causando a ambos lesiones de pronóstico grave.

El agresor ha sido puesto a disposición del Juzgado.

Robo importante

En la Avenida de Alfonso XIII, núm. 398, penetraron ladrones durante la madrugada última por medio de un escapeo y se llevaron 20.000 pesetas y una máquina de escribir. No han aparecido los ladrones.

ESTE NUMERO ESTA CENSURADO

UNA HUELGA

Las lamparilleras de Carabanchel

Ayer se declararon en huelga las operarias de una fábrica de lamparillas sita en el barrio de los Mataderos.

Solicitan estas obreras mejoras económicas y supresión del trabajo a destajo.

Se han celebrado algunas reuniones, sin resultado satisfactorio.

Las huelguistas recorren en grupos los alrededores de la fábrica, sin que se hayan registrado incidentes.

MUERTE DE UN PERIODISTA ILUSTRE

Alejandro Martínez Luján

Según noticias recibidas de la Argentina, aún no muy detalladas, ha fallecido a consecuencia de un accidente el ilustre periodista y escritor D. Alejandro Martínez Luján, redactor de «La Prensa», de Buenos Aires, en cuyo periódico era jefe de la sección de información española.

Martínez Luján estuvo recientemente en España, donde fué extraordinariamente agasajado por los elementos intelectuales.

El corresponsal de «La Prensa», D. Mariano Martín Fernández, obsequió al distinguido literato argentino con un banquete, al que asistieron todos los directores de los periódicos madrileños, que pudieron testimoniar así su afecto a la Prensa argentina y cultivar la amistad del Sr. Martínez Luján.

LA LIBERTAD, tan afecto siempre a las palpitaciones de los americanos, en quienes no ve extranjeros, sino compatriotas, se honró publicando unos bellísimos e inspirados versos del que, víctima de triste destino, ha desaparecido para siempre.

ACORAZADO INUTIL

El Ferrol, 27.—Ha sido dado por inútil para el servicio de la Armada el acorazado «Pelayo», que lleva mucho tiempo fondeado en este arsenal.

En su consecuencia, será vendido en pública subasta.

GRAVE ACCIDENTE DEL TRABAJIO

Un obrero moribundo

En el barrio obrero del Puente de Vallecas ocurrió ayer un desgraciado accidente.

Un tren de la línea de los ferrocarriles de Madrid a Zaragoza y a Alicante atropelló al obrero Juan Ponce Blanco, de veintiocho años de edad, habitante en la calle de Miguel Roza, 25.

Conducido rápidamente al Gabinete médico de la estación de Atocha, el médico de guardia le apreció la fractura de la base del cráneo, heridas en diferentes partes del cuerpo y conmoción cerebral.

Después de curado de primera intención fué trasladado al Hospital Provincial, donde le practicó una peligrosa intervención quirúrgica el doctor Meana.

Se cree que el infeliz obrero fallecerá de un momento a otro.

En el Supremo de Guerra y Marina

Vista de una causa por supuestos delitos de lesa majestad e injurias al Ejército

A las once de la mañana se celebró en el Consejo Supremo de Guerra y Marina la causa instruida contra los paisanos Juan Feito y Francisco González Moreno, acusados de los delitos de lesa majestad e injurias al Ejército.

Presidió la Sala de Justicia el general Martín Alcoha, y la componían los vocales vicelimitante Ribera y general Vilé y consejeros toragados Valdearreal, Gómez Maroto, Alcocer y Trapaga. De secretario relator actuó el auditor de división Sr. Berenguer (D. Fernando); de fiscal, el también auditor de división Sr. Martínez de la Vega, y de defensor, el letrado don Eduardo Barriobero.

El 20 de Agosto de 1924, en la calle del Marqués del Duero, de Barcelona, los agentes de Vigilancia Sres. Alix, Yagüe y La Cruz detuvieron al procesado Feito, que portaba un paquete de hojas sediciosas, en las que se vertían graves insultos al Ejército y al jefe del Estado. El mencionado paquete iba a entregarse, según se sospecha, a su compañero González Moreno, el cual fué también capturado. Después de aquella fecha ambos se encuentran encerrados en la ciudad condal.

Elevada la causa a plenario, el fiscal estimó la existencia de dos delitos diferentes: el de

LA CRISIS FRANCESA

Dimisión total del Gobierno

Painlevé entrega la dimisión del Gobierno a Doumergue

París, 27.—El presidente del Consejo de ministros, Painlevé, estuvo en el palacio del Eliseo a las dos de la tarde, entregando a monsieur Doumergue la dimisión colectiva del Gobierno.

Una nota oficiosa

París, 27.—A poco de salir Painlevé de la Presidencia de la República, en donde había entregado a M. Doumergue la dimisión colectiva del Gabinete, comunicó a la Prensa la siguiente nota oficiosa:



ARISTIDES BRIAND

Al examinar el Consejo de ministros los proyectos de M. Caillaux no se exteriorizó ninguna división esencial en el seno del mismo; pero el Gobierno, convencido de que ningún esfuerzo urgente encauzado en la reconstitución nacional puede realizarse sin tener la plena certeza de contar con mayoría en el Parlamento, ha acordado por unanimidad entregar su dimisión colectiva al jefe del Estado.

¿Aconsejarán la disolución del Parlamento los del escarcel de izquierdas?

París, 27.—Al salir del Palacio del Eliseo, el presidente del Consejo de ministros conferenció extensamente con Caillaux.

Los cuatro grupos que integran la izquierda de la Cámara de Diputados se han reunido esta tarde en cuanto tuvieron noticia de la crisis ministerial, cambiando impresiones y mostrándose partidarios de que se realice una leva sobre el capital para llegar al saneamiento financiero.

A propuesta del socialista M. Compère Morel, mañana se congregarán separadamente los cuatro grupos que integran el «cartel», existiendo la impresión de que en caso de divergencias de apreciación entre el Senado y la Cámara, estos grupos aconsejarán la disolución de los Cuerpos Colegiados, al objeto de que el país pueda pronunciarse entre la adopción de la leva sobre el capital u otro impuesto de resultados similares.

Una conferencia.—El Consejo

París, 27.—Antes de comenzar el Consejo de gabinete, los señores Herriot y Painlevé han celebrado una conferencia que duró media hora.

El Consejo se reunió a las diez y cinco minutos, y a las once y cinco salió Briand, quien tenía que presidir el Consejo de la Sociedad de Naciones.

El jefe del Gobierno declaró que la discusión de esta mañana, saliendo del terreno puramente financiero, abordó temas de carácter mucho más general.

El Consejo terminó a las once y cinco, y en el comunicado que se facilitó a los periodistas se dice que en aquel se hizo un examen de la situación financiera y de la situación política en general; examen que tuvo que ser interrumpido para permitir a Briand que asistiera a la reunión del Consejo de la Sociedad de Naciones, anunciado para las once, y que el Consejo de gabinete se reanudaría a las tres de la tarde.

Censuras contra Caillaux de uno de sus compañeros de Gabinete

París, 27.—El «Journal» dice que un ministro, interrogado acerca de la situación actual del Gobierno, ha declarado que ésta era insostenible desde el día 12 de Julio, desde que Caillaux, contrariamente a la opinión unánime de sus compañeros de Gobierno, adoptó en la Cámara una posición que trajo, como esperada consecuencia, una dislocación de la mayoría hacia la izquierda.

El ministro aludido añadió que el de Hacienda agravó su falta retrasando constantemente la presentación de sus proyectos financieros, hasta el momento en que ha llegado a ser demasiado tarde para reparar sus yerros.

La cuestión financiera sobrepasa hoy a todas por su importancia, y Caillaux no tiene otro recurso sino dimitir.

De ninguna manera—terminó diciendo—contendremos ir con él ni caer con él en el Parlamento; contamos con la suficiente mayoría dentro del Ministerio para dimitir colectivamente antes que presentarnos con él ante las Cámaras.

Extrañeza por el planteamiento de la crisis

París, 27.—En los círculos políticos se muestra extrañeza por el momento en que se plantea la crisis. El deber del Gobierno, se dice, habría sido el de llevar estos proyectos de Caillaux al Parlamento, para que éste los juzgara luego de oír las explicaciones del ministro respecto de

la situación financiera por que atraviesa el país y la necesidad de esos proyectos. Otra cosa parece ser esquivar el planteamiento del problema y dar pábulo a los que hablan de la intriga política promovedora de la crisis.

La baja del franco

París, 27.—En los círculos financieros se estima que ante el solo anuncio de que pueda prevalecer el impuesto sobre el capital en una u otra forma, la libra ha subido, y el franco, aun contenido por intervenciones bancarias, no ha dejado de bajar.

En estos círculos se cree que rechazada en Junio anterior la proposición de Leon Blum, en la que se tendía a establecer este impuesto, la cuestión estaba definitivamente zanjada, si bien votaron en favor de la misma socialistas y comunistas.

En esos mismos círculos se censura a Caillaux por su tardanza en presentar remedios a la situación financiera.

Las primeras consultas

El presidente de la República ha consultado esta tarde acerca de la solución que haya de darse a la crisis ministerial, al ponente general de la Comisión de Hacienda del Senado, Sr. Berenger; al presidente de la Comisión de Hacienda de la Cámara de Diputados, Sr. Malvy, y al presidente de grupo radical y radical socialista de la Cámara, Sr. Cazal.

A las seis de la tarde suspendió Doumergue las consultas con objeto de recibir a los miembros del dimitido Gabinete, a quienes dió efusivas gracias por el concurso que le prestaron durante su permanencia en el Poder.

El presidente de la República reanudar mañana, por la misma, esas consultas, siendo el primero en acudir a la residencia presidencial el Sr. Cazal, y después el vicepresidente del Senado, Bienvenu Martin.

Conjeturas sobre lo que puede ocurrir

Para la constitución del nuevo Gobierno se consideran tres posibilidades: un Gabinete Painlevé, un Gabinete Herriot o un Gabinete Briand; pero la impresión dominante es que se formará un Gobierno presidido por uno de esos tres políticos, encargándose los otros dos de alguna cartera importante, y que, de ser así, el nuevo Gabinete contaría, sin duda alguna, con una gran mayoría de votos en la Cámara de Diputados para poder afrontar y resolver las dificultades de la actual situación.

Se tiene por muy probable que será Painlevé el encargado de constituir Gobierno, y que contará para ello con la colaboración personal de Herriot o de algunos amigos políticos de éste.

En cuanto a Briand, nadie abriga la menor duda de que volverá a desempeñar la cartera de Negocios Extranjeros.

Painlevé no cree que se resuelva tan pronto la crisis

Al salir esta tarde Painlevé del Palacio del Eliseo declaró a los periodistas que desde el viernes pasado tenía ya acordada la dimisión colectiva del Gobierno; pero que para presentarla esperó



CAILLAUX

a que se reuniese el Consejo de la Sociedad de Naciones con objeto de que M. Briand pudiera cumplir su misión especial, en concepto de ministro de Negocios Extranjeros, en la sesión extraordinaria de dicha entidad.

Terminó diciendo que no creía posible que el nuevo Gobierno pudiese quedar constituido con tiempo oportuno para presentarse el jueves ante las Cámaras.

Al salir de las consultas.—Una reunión

Cazal, al retirarse de la Presidencia de la República, terminada su consulta con Doumergue, manifestó que, a su juicio, era muy dudoso pudiese quedar formado el nuevo Gabinete antes del jueves, y que por ello opinaba que el Parlamento tendría que aplazar su reunión.

Por su parte, Malvy, al salir de su conferencia con el jefe del Estado, declaró que había dado a éste las indicaciones que le sugerían, además de sus personales ideas y juicios, el cargo que está desempeñando en la Comisión de Hacienda de la Cámara de los Diputados.

«Yo creo—añadió—que el presidente de la República está resuelto a resolver esta crisis con rapidez.»

Los diputados y senadores que integran el grupo republicano-socialista han celebrado una reunión esta tarde, a última hora, adoptando, entre otras resoluciones, la de que los problemas planteados ante el Parlamento queden resueltos mediante la inteligencia y disciplina de los grupos que constituyen el «cartel».

La leva sobre el capital

París, 27.—De conformidad con lo que se había anunciado, el Comité de los grupos de izquierda de la Cámara ha celebrado una reunión, después de haber presentado el Sr. Painlevé la dimisión colectiva del Gabinete.

La mayoría de los reunidos se mostraron partidarios de una fórmula de saneamiento financiero, la cual imponga, especialmente, la leva sobre el capital.

Como entre los reunidos surgiera alguna divergencia de opinión, el Sr. Blum, hablando en nombre y representación de los socialistas,



PAUL PAINLEVE

declaró que se hallaba dispuesto a prestar su apoyo a todo Gobierno que adoptara la fórmula política del Sr. Herriot.

Añadió que los socialistas exigirían como primera condición para prestar su adhesión política al futuro Gabinete, la aceptación de su proyecto de impuestos sobre el capital.

Luego, el Sr. Compère Morel manifestó, como se sabe, la conveniencia de que se reunieran mañana los grupos del «cartel», con objeto de obtener su adhesión en principio a la fórmula de impuestos sobre el capital. En el caso de que los grupos del «cartel» se pronunciaran a favor de dicho impuesto, deberían hallarse decididos a llevar la batalla hasta el fin, para, en el caso de que surgiera un conflicto entre la Cámara de Diputados y el Senado, recomendar o no la disolución del Parlamento, con objeto, en este último caso, de que el cuerpo electoral pudiera pronunciarse entre las dos fórmulas en presencia, o sean la del impuesto sobre el capital y la de los impuestos nuevos.

El Congreso Nacional de Pesca

Reunión de Secciones

Ayer, por la mañana, se reunieron las secciones segunda, tercera y quinta.

La segunda la presidió el Sr. Valle y acordó someter al Pleno las siguientes conclusiones: Primera. Que la importación de los productos de la pesca debe estar exenta de toda clase de tributos.

Segunda. Recabar del Directorio declare ilegal el impuesto de reconocimiento sanitario, dando carácter general a las reales órdenes de Hacienda de 2 y 5 del actual por las que se anulan las Ordenanzas municipales de Almería y Valladolid que lo suprimen.

Tercera. Asimismo se han suprimido los impuestos de atraque y muellaje en todos los puertos.

Cuarta. Que en las provincias de régimen concertado se condonen, como en zonas francas, lonjas y mercados para las ventas en su-basta.

Quinta. Que la Federación de Armadores denuncie al Directorio los abusos por cargas y obligaciones que sufren los armadores de Málaga y Cartagena y otros puertos.

La sección tercera no formuló conclusiones. La sección quinta pasó a tratar del tema XI, «Tratados internacionales», haciendo uso de la palabra D. José Tejero, presidente del Congreso, quien hizo historia detallada de los diversos Tratados concertados desde tiempos remotísimos entre España y Portugal, especificando interesantísimos detalles de tales convenios.

Expuso el Sr. Tejero que había dos sistemas de pesca de sardina, por galeones y barcos de vela, y por los pequeños incidentes ocurridos entre los dos factores fué abolido el Tratado que regulaba tal extremo, con gran beneficio para los dos países limitrofes.

Para solucionar tales dificultades se concertó un Tratado en 1885, un nuevo Tratado hispano-portugués, disutiéndose el que España tuviera su soberanía de seis millas.

Ante las energicas reclamaciones hechas por España, Inglaterra retiró las que tenía formuladas sobre el alcance de la soberanía de aguas, que pretendía Inglaterra fuera de tres millas. Portugal sustentó el principio en la Conferencia hispanoportuguesa, cuyo resultado fué el Tratado de 1893, cuya vigencia duró hasta 1912, de que no podían pescar los españoles en una región de tres millas fuera de las tres en que ellos ejercían la soberanía de sus aguas.

El Sr. Canalejas, con su criterio de gran estadista, entendió que el Tratado de los veinte años había representado un gran perjuicio para España, que se calcula en más de 3.000 millones de pesetas.

Desde 1913 pudieron los españoles pescar a más de tres millas fuera de las costas portuguesas.

En 1917 Portugal dispuso que las aguas territoriales están determinadas por la misma línea que la de los países extranjeros, y como solo España y Noruega mantienen una amplitud sobre las tres millas de los demás países, tal ley portuguesa perjudicaba solo a nuestro país.

Si España mantiene una zona de aguas jurisdiccionales de seis millas, la mantiene para todos los efectos, y con todas las cargas inherentes a tal obligación.

Siendo el Sr. Dato presidente del Consejo de ministros, ante el conflicto mundial y ante requerimientos de Francia e Inglaterra se dispuso que solo a los efectos de la neutralidad fuese de tres millas la soberanía de España en sus aguas. Concluida la guerra, España volvió al sistema de las seis millas.

Pone como ejemplo lo ocurrido con las almadras, ya que un barco inglés pagó una indemnización a una almadra por averías en una distancia de más de cuatro millas.

En los Congresos de Pesca se sustentó la teoría de que convenía un ensanche de aguas territoriales, principalmente por portugueses y españoles; pero se opusieron Francia e Inglaterra por consideraciones de interés nacional.

Portugal ha pretendido de España en la zona de tres a seis millas el aprovechamiento de la pesca en favor de subditos portugueses. (Tratado de 1917).

Desde 1918 se viene fiscalizando por Portugal y apresando barcos pesqueros españoles, pesque o no, a pesar de haberse estipulado que solamente en el caso de encontrarlos pescando podrían apresarse los barcos.

En la Conferencia de Lisboa de 1924, España invocó el derecho de trato de máximo favor a pescar como otras naciones entre tres.

En virtud de una disposición del Poder público portugués del año 1923, el solo tránsito de buques extranjeros por aguas jurisdiccionales portuguesas supone una tentativa de pesca que Portugal castiga con apresamiento y multa. Esto no obstante, al establecerse en el Tratado de 1893 una línea divisoria a lo largo del río Guadiana, para que por un lado del mismo transitasen los buques españoles y por otro los portugueses, para poder pescar y navegar hacia los puertos fluviales del interior, Portugal ha dejado por completo abandonada la parte del río que le corresponde cuidar, dedicándose sus buques al libre tránsito por la zona española, sin que nuestras autoridades marítimas se opongan a ello, entendiendo el exponente que, visto el trato que da Portugal a nuestros buques en sus aguas jurisdiccionales, y en justa reciprocidad, España debe aplicar un criterio también riguroso con los pesqueros portugueses que circulan por nuestra barra del Guadiana.

En consideración a lo expuesto propone las siguientes conclusiones:

Primera. Mantenimiento del principio de soberanía vigente desde 1770.

Segunda. No puede consentirse que España tenga un trato inferior que otras naciones; y

Tercera. Que el derecho de tránsito para los españoles quede asegurado y garantido, y que haya reciprocidad por parte de España en el trato a los pesqueros portugueses si se mantienen las vejatorias disposiciones del país vecino. La asamblea, que siguió con singular interés el documentadísimo y elocuente discurso del señor Tejero, prorumpió en una ovación, aprobando por aclamación las conclusiones por el mismo propuestas.

Después del Pleno de ayer tarde se celebró la junta de armadores de buques pesqueros y delegados de toda España que asisten al Primer Congreso Nacional de Pesca, al efecto de constituir la anhelada Federación de Armadores.

Después de estudiar y discutir con todo detenimiento las bases de la indicada Federación y darse lectura a numerosas adhesiones que representan el máximo de tonelaje a que afecta tan importante industria, se dió por constituida la Federación Española de Armadores de buques de pesca, con arreglo a los Estatutos aprobados, designándose el Consejo de dirección, cuyos nombramientos recayeron en las siguientes personalidades:

Presidente, D. Serafín Romeu, conde de Barbato; vicepresidente, D. Luis Lamigueiro; secretario, D. José Tejero; vocales: D. Enrique Gómez de Málaga; D. José Monis, de Cádiz; don Isidoro Suárez, de Gijón; D. César Pérez Quevedo, de La Coruña; D. Víctor Montenegro, de Bouzas.

Inmediatamente se procedió al nombramiento de secretario general y letrado asesor, que recayó por aclamación en el abogado de esta corte D. Tomás Bonet y Bonet, el que representará los indicados cargos.

LA CRISIS HULLERA

Se reúne la Comisión del Combustible

La proposición de los obreros

Ayer, a las doce de la mañana, se reunió en el Consejo de Minería la sección de Hulla correspondiente a la Comisión del Combustible, bajo la presidencia del Sr. Sampaio. Asistieron todos los técnicos que forman parte de dicha sección y Manuel Llanaiza.

También asistió ya el nuevo representante de los patronos en dicha sección, Sr. Rico Abello.

En esta reunión, que terminó a las tres de la tarde, se empezó a tratar de la proposición que presentaron al presidente del Directorio los representantes obreros González Peña y Llanaiza, y que, como saben nuestros lectores, tiende a que vuelvan al trabajo todos los obreros mineros parados en las mismas condiciones en que estaban antes, como solución provisional hasta que la Comisión del Combustible dictamine en definitiva.

A las ocho de la noche se reunió nuevamente la Comisión, que estuvo deliberando hasta las doce.

Continuó la discusión de la propuesta obrera, que llegó a ser aceptada en principio por los patronos, y sobre la que recayó acuerdo definitivo en la reunión que se celebrará hoy, también en el Consejo de Minería.

Los patronos dicen que si los obreros vuelven al trabajo se plantea inmediatamente el problema de la colocación del carbón.

POR EL VERDE

Un muerto y varios heridos en una reyerta

Guadalajara, 27.—Dicen de La Isabela que varios vecinos cuestionaron por el aprovechamiento de los pastos. La discusión degeneró en reyerta, y poco después sonaron bastantes tiros.

Hasta ahora se sabe que ha resultado muerto uno de los contendientes y que hay diversos heridos, tres de ellos graves. El Juzgado instruye diligencias.

lesa majestad, definido y penado en el artículo 162 del Código Penal ordinario, y el de inusitados al Ejército, que modifica y pena la ley de Jurisdicciones.

Juzgaba que no existían circunstancias modificativas y pedía para cada uno de los procesados la pena de diez años, cuatro meses y once días de prisión mayor, aparte del pago de las accesorias correspondientes y de una multa de 2.000 pesetas.

Al celebrarse el Consejo de guerra—el 21 de Abril del corriente año—, la sentencia fué de acuerdo con la petición fiscal; pero disintieron el auditor y el capitán general de la cuarta región por creer que no existían los dos delitos, sino solamente la tentativa, y que, por lo tanto, correspondía rebajar en dos grados la petición de pena. Como consecuencia de tal dissentimiento, la causa vino al Supremo.

Ayer, el fiscal, Sr. Martínez de la Vega, sustentando esta teoría, apreció tan sólo la tentativa del doble delito, pidiendo para cada uno de los procesados la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor y el pago de una multa de 150 pesetas.

El Sr. Barriobero, en su informe de defensa, después de elogiar al fiscal, basándose en varios textos de Códigos, mantuvo la tesis de que ni siquiera existía la tentativa (toda vez que se ignora el uso que los procesados iban a hacer de las hojas sediciosas), sino una «presunción de tentativa», motivo por el cual correspondía la libre absolución de los dos procesados.

Hubo breves rectificaciones del fiscal y la defensa y la causa quedó concluida para sentencia.

EL PROBLEMA DE LA CARNE

Lo acordado por la Junta de Abastos

Ayer, a primera hora de la mañana, fué remitida a la Junta Central de Abastos la comunicación que contiene los acuerdos tomados por la Junta provincial en la reunión celebrada el día anterior, y que son los siguientes:

La Junta convino en que el problema, por los términos en que está planteado, se sale de la órbita de acción de la Junta Provincial y entra de lleno en la resolución de la Junta Central de Abastos.

Como final de lo tratado, acordó la Junta, teniendo en cuenta esto que queda dicho, someter un amplio informe a la Dirección de Abastos. Comprende este informe tres puntos esenciales. El primero es que en España hay una gran escasez de ganado, y ésta debe resolverse acordando con urgencia la importación de carnes en vivo y congeladas de la Argentina en cantidades suficientes para que las necesidades del abastecimiento de Madrid queden atendidas. El alcalde ofreció acerca de este punto la colaboración del Ayuntamiento. El informe de la Comisión Provincial propone además a la Dirección de Abastos que el Gobierno adopte las medidas necesarias encaminadas al fomento de la ganadería, a evitar en lo posible las rotaciones que mermen los pastos, a impedir el sacrificio de terneras, etc., etc.

Los otros puntos del informe proponen que en la Dirección General de Abastos no tuviere posibilidad de realizar la importación en el breve espacio de tiempo que fuera de desear, se proceda a establecer un organismo regulador de precios formado por una Comisión mixta de interesados en el asunto, que bien pudiera ser el ya existente, creado hace dos años, con las reformas que fueran necesarias, u otro nuevo.

El alcalde advirtió que si por cualquier causa tuviese que hacerse cargo de los puestos de carne el Ayuntamiento, no lo haría sin que el Estado, por medio de la Junta Central o de la Dirección de Abastos, garantizase las pérdidas que esto produjese.

La situación a que se ha llegado debe permitir la exposición de una opinión concreta, que a la vez de orientar a los consumidores pueda robustecer acuerdos que definitivamente sean adoptados.

Opinamos que siendo claro, clarísimo, en la Asamblea de La Coruña se confirmó que hay escasez de ganado en España, es inútil tarea la de pretender hallar medios que eviten la carestía.

Y lamentamos que desde el 14 de Agosto, fecha en la cual dijo el alcalde que se recurriría a la importación de ganado del Uruguay, y ocurriendo después que el alcalde acudió a la asamblea de La Coruña, llevando una propuesta de contrato para una importación quincenal de ganado de la Argentina, contrato que exhibió, y que después transfirió a unas Societades para que éstas tomasen a su cuenta el hacer esa importación; lamentamos que, aun después de dos meses, no hallemos en situación dudosa, después de agudizarse la escasez y de que por ella se justifique una carestía.

Venga pronto carne y no se desaproveche el tiempo en adoptar disposiciones que favorezcan el fomento de la ganadería nacional para que en su día pueda ser una riqueza del país.

SUCESO PELICULESCO

Velázquez desdibuja la nariz a la autoridad

En la Comisaría del distrito del Centro se hallaba detenido un individuo, llamado Pedro Velázquez Rujs, con domicilio en la calle del Mediodía Chico, 14. De pronto se advirtió—sin que esto podamos aclararlo de una manera terminante—que Pedro se hallaba herido de alguna consideración. Sus guardianes decidieron conducirlo a la Casa de socorro para que fuese curado, y después, respondiese del delito que se le acusaba.

El cabo de Seguridad Domingo Olmos y otros dos guardias fueron los encargados de su conducción. Pero Velázquez no se hallaba muy dispuesto a ello. Nada más salir a la calle se echó al suelo y dijo que de allí no le levantaban ni la proximidad de un automóvil marchando a gran velocidad... El cabo Domingo y sus subordinados hicieron esfuerzos sobrehumanos, desde la persuasión al consejo amistoso, desde la frase sentimental a la palabra energética. Y nada Velázquez pesaba más que un autobús.

Por fin decidieron llamar un «taxi» y conducirlo con toda comodidad. Terrible apriete, Velázquez odia las comodidades burguesas. Los dos guardias le cogieron por enmedio del cuerpo, y con la cabeza hacia el interior del coche intentaron zambullirlo dentro. Viéndose el rebelde detenido, en peligro de no salirse con la suya, dió terrible impulso a una de sus piernas, con tan mala fortuna, que el tacón de una de sus botas fué a pelearse violentamente en las narices del cabo Domingo.

Arrancó veloz el «taxi», fué curado Velázquez y también el cabo. El primero, de heridas de pronóstico reservado, y el segundo de una contusión leve.

ALMERIA: SU INDUSTRIA Y SU COMERCIO

Almería es una de las ciudades andaluzas que tiene más acusada la influencia árabe y en la que todavía existen vestigios y huellas en su arquitectura y en su panorama de ciudad. Basta situarse en su magnífica Alcazaba, desde donde se divisa el puerto y las casas blancas con sus azoteas morunas, que, abusando del tópico, diremos que parece una paloma bajo el manto azul del cielo sereno y del sol-catarata de luz-levantino, único.

No se ha preocupado la ciudad de atacar por medio de una reforma urbana sus tesoros históricos, en relación con su pasado árabe. Al contrario, los ha dejado intactos para expansionarse por medio de construcciones y vías modernas; pero aparte de aquello que le da valor desde la antigüedad de su fundación. La plaza de la Constitución, por ejemplo, tiene la figura de un trapézulo. Aspecto curioso e interesante que, de analizarlo, nos llevaría a una larga disquisición de historia retrospectiva.

Hemos podido observar también un detalle que es un orgullo para Almería: la extremada limpieza de sus calles. Detalle éste que se une a la característica de las ciudades andaluzas de estar todos los edificios blanqueados. Pasear por la población, es agradable. Su clima, cálido también, es un atractivo más.

La riqueza minera es considerable y abundan en su cuenca las minas de plomo y de hierro. Es una de las provincias más ricas, desde el punto de vista uvero, siendo importantísima su exportación y famosa dicha fruta en los más elegantes y costosos hoteles del Mundo.

El movimiento de su puerto es grandísimo, y en él tocan todos los vapores de calotaje que cruzan las aguas del Mediterráneo. Su industria y su comercio tienen una pujanza extraor-

dinaria, y buena prueba de ello es la información que publicamos.

Posee también Almería dos magníficos paseos públicos: el del Príncipe Alfonso y el del Malecón, que es continuación del muelle y desde donde se divisan bellísimas perspectivas.

Y últimamente, la ciudad debe su nombre, de rancia prosapia árabe, a dos palabras que, unidas, quieren decir: «Espejo del mar». Acaso fue un gran poeta quien así la bautizó; frente a ella se extiende la inmensa llanura azul del mar latino, por donde tantos soñadores iniciaron sus rutas gloriosas...

Julio Bou Carpio

CONSIGNACIONES :: TRANSITOS Y EMBARQUES :: SEGUROS MARITIMOS :: DESPACHOS DE ADUANA TRANSPORTES COMBINADOS DE :: :: DOMICILIO A DOMICILIO :: ::

TELEFONO NUMERO 252

CALLE AGUILAR MARTELL
ALMERIA

JOSÉ ALEMÁN

Aduanas, Consignaciones :: :: y Tránsitos :: :: Servicios combinados de domicilio a domicilio para :: mercancías y encargos ::

Corresponsal en Barcelona:

SANZ SELMA
MAYCAS (S. A.)

Paseo de Colón, 1.-ALMERÍA

JUAN BAUTISTA MARTINEZ

AGENTE DE ADUANAS

AGUILAR MARTELL, NÚM. 32

ALMERIA

VICENTE AZNAR VERON

MOTORES Y GASOGENOS CROSSLEY

BOMBAS CENTRIFUGAS, PISTON GRUPOS HIDROELECTRICOS, DINAMOS, MAQUINARIA EN GENERAL PARA LABRAR MADERAS, INSTALACIONES DE ELEVACIONES DE AGUAS, VAGONETAS, ESTUDIOS, PROYECTOS Y ACCESORIOS

CONDE OFFALIA, NUMERO 3

ALMERIA

LA ORIENTAL

ULTRAMARINOS FINOS :: Y COLONIALES ::

Gervasio Losana

Proveedor efectivo de la Real Casa

PASEO DEL PRINCIPE, NUMERO 20

ALMERIA

FRANCISCO ROMERO

AGENTE DE ADUANAS

Consignatario y transportes generales

Andén de Costa, 46

ALMERIA

JOSE PASTOR

Almacén de maderas de todas clases

Serrería mecánica

ALMERIA

M. BERJÓN

ALMERIA

Telegramas y telefonemas: BERJÓN

CONSIGNATARIO DE BUQUES

FLETAMENTOS

CARBONES MINERALES

IMPORTACION : EXPORTACION : SEGUROS

: SERVICIO DE DOMICILIO A DOMICILIO :

JOSE SANTISTEBAN RUEDA

AGENTE DE ADUANAS

Rivarez de Coetra, 6
Teléfono número 872

Telegramas Santisteban
Telefonemas Santisteban

ALMERIA

Emiliano Abad Capella

Casas en Almería, Londres y New-York

EXPORTACION DE FRUTOS DEL PAIS

Paseo del Principe Alfonso, 21

ALMERIA

Andrés D. de Rábago

Fábrica de conservas y salazones de pescado

Fábricas en Puebla del Caramiñal (Coruña) y Almería

Marca registrada: Le Petit Rivage

ALMERIA

Consignatario de IBARRA y COMPAÑIA

S. en C., de SEVILLA

Depósito de petróleos y gasolina de industrias

"BABEL y NERVION"

Calle de Gerona ALMERIA

Constructor de vagones para ferrocarriles

FUNDICIÓN DE HIERRO Y METALES

PREPARACION DE TODA CLASE DE MAQUINARIAS

Francisco Oliveros, S. A.

RAMBLA OBISPO ORVERÁ

ALMERIA

Rosendo Abad García

COMISIONES ::

EXPORTACION DE

FRUTOS DEL PAÍS

Calle de Méndez Núñez

ALMERIA

Hijo de Alfredo Rodríguez

Consignatario de vapores,

importador de carbones y

exportador de minerales

Gerona, 5. - ALMERIA

SUCURSALES

Málaga: Alameda, 28 :: Melilla: Apartado núm. 58

TELEGRAMAS

Calvoche Almería :: Calvoche-Melilla :: Valle Málaga

CRISTOBAL PEREGRIN

EN TESTAMENTARIA

ESPARTOS

Paseo del Príncipe ALMERIA

AGENCIA DE TRANSPORTES GENERALES

Servicio combinado, de domicilio a domicilio, con todos los puertos.

Representante de Casas nacionales y extranjeras. ANTONIO CRIADO ANDUJAR, Bulevar, 33, ALMERIA

Radiotelefonía

El nacionalismo y la Radio
En Francia acaba de dictarse una orden...

MICROFONO

Auriculares y cascos "BRUNET"
se venden actualmente a ptas. 775 y 1950...

PABLO ZENKER Mariana Pineda, 5, MADRID.

LAMPARAS CASTILLA

Programa de radiodifusión para hoy
Madrid (R. I., 392 metros.—Emisiones Radio Ibérica)...

oelo), Eugenio Bañla (piano), orquesta Radio Catalana: «Marcha militar...»

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España

Esta Compañía saca a concurso de venta 5.500 toneladas de hierros y aceros viejos...

Los impresos y pliegos de condiciones para este concurso serán entregados a los postores...

NOTICIAS

Curso práctico de vitroplastia en el Laboratorio de Investigaciones de Química Industrial y Fototecnia...

LOS MALES GÁSTRICOS

pueden evitarse tomando media cucharadita de las de café de Magnesia Bisurada...

El mutualismo.—La Federación de Sociedades de Socorros Mutuos de la Provincia de Barcelona...

Se reproduce en el indicado volumen los discursos que en aquel acto pronunciaron los representantes...

En breve se trasladarán a la calle del Arsenal, 4, las oficinas que tiene Pompa Fúnebres...

Una publicación.—Don Marcelino Graell ha publicado a propósito de la Memoria de la Cámara...

«Martin Lutero».—Tal es el tema de la conferencia que el joven poeta Claudio Gutiérrez...

Instituto Español Crimonológico.—Mañana jueves, a las seis de la tarde, se celebrará en el Museo...

Conferencia.—En el domicilio de la Sociedad Teosófica Española, Factor, 7, dará esta tarde una conferencia...

Real Sociedad Económica Matritense de Amigos del País.—Esta prestigiosa Corporación ha empezado...

Centro de Galicia.—Mañana jueves, a las siete de la tarde, dará una conferencia en el Centro...

Ayuntamiento de Madrid

SECRETARIA
El día 10 del próximo Noviembre termina el plazo del concurso para contratar el suministro...



Bolsa y finanzas

BOLSA DE MADRID
El retraimiento del dinero, un poco escaso después de la absorción de 300 millones de Deuda...

Tesoros, desiguales también; resisten Enero y Abril, y flojean Junio y Noviembre.

Las dobles registradas han sido: Interior, a 0,20 por 100; Azucareras preferentes, a 0,50; Felgueras, a 0,25; Tranvías, a 0,30; Alicante, a 1,75 pesetas; Nortes, a 1,75.

Oficialmente se negociaron 450.000 francos franceses, a 29,10-15,20; 25.000 ídem belgas, a 31,40; 3.000 ídem esterlinas, a 33,80-83,81; 10.000 dólares, cheque, a 6,965-96,965.

Se han cotizado a más de un cambio: Interior, a 70,05-10-15-10; Tesoros de Abril, B, a 101-1,70; Banco de España, a 578-79-80; Alicante, cotizado, a 363,50-63; obligaciones de Azucarera, 5 1/2 por 100, a 95,50 y 96.

Las dobles registradas han sido: Interior, a 0,20 por 100; Azucareras preferentes, a 0,50; Felgueras, a 0,25; Tranvías, a 0,30; Alicante, a 1,75 pesetas; Nortes, a 1,75.

A última hora, en el correo libre, quedaban: Azucareras preferentes, a 108, papel, a la liquidación, y a 108, operaciones al próximo; ídem ordinarias, a 41,75 y 42; Alicante, a 363,25 y 365; Nortes, a 402,50 y 404,50.

COTIZACIONES DEL 27 DE OCTUBRE
4 por 100 Interior.—Serie F, 70,10; E, 70,10; D, 70,10; C, 70,05; B, 70,05; A, 70,05; G y H, 70,00; diferentes, 70,10.

4 por 100 Exterior.—Serie F, 84,30; E, 84,60; D, 85,10; B, 85,60; A, 85,50; G y H, 85,50.

5 por 100 Amortizable 1920.—Serie E, 95,00; D, 95,00; C, 95,00; B, 95,00; A, 95,00 diferentes, 95,00.

5 por 100 Amortizable 1917.—Serie C, 95,00; B, 95,00; A, 95,00.

BAR SANTANDERINO
Adquirido por Juan Peña, ex gerente del Bar Regio. Grandes reformas en todos los servicios. Espacioso salón de billares. No deje de visitarlo. ATOCHA, 113.

DIABETES
Tratamiento vegetal, resultados sorprendentes, nuevo en España. Consulta de tres a cinco. CORREDERA BAJA, 5.

Obligaciones.—Azucareras 5 1/2 por 100, 95,00; ídem bonos, 101,00; ídem s. e., 78,00; Asturias, primera, 67,00; ídem segunda, 63,50; Arizas, 94,50; Alicante, primera, 309,50; ídem tercera, 390,00; ídem H, 94,60; ídem I, 100,60; Transatlántica 1920, 101,60; ídem 1923, 104,00; Construcción Naval, bonos 1923, 99,00; Valencia-Umel, 63,50; Nortes, segunda, 65,65; ídem quinta, 67,00; Tángier-Fez, 94,70; Metro A. XIII, 5 por 100, 87,60; Federación Sindicatos Agrícolas Orluñueta, serie B, 93,00; Medina a Salamanca, 3 por 100, 50,00; ídem interés variable, 37,00; Minas Rif, 86,00; Ciudad Real a Badajoz, 97,75; Andaluces, primera, 40,00; ídem primera, interés fijo, 58,50; ídem segunda, interés variable, 39,00; ídem segunda, interés fijo, 34,25; ídem segunda, serie gris, interés fijo, 34,50; Bobadilla a Algeciras, 57,35.

Moneda extranjera.—Francos, 29,20; libras, 33,81; dólares, 6,965; belgas, 31,40; francos suizos, 130,00; ídem, 27,70; pesos argentinos, 2,86; ídem chilenos, 0,82; florines, 2,815; escudos portugueses, 0,86; coronas checas, 20,75.

Bolsa de Barcelona.—(Servicio del Banco Intern. de Ind. y Com.).—Interior 4 por 100, 70,00; Exterior 4 por 100, 84,70; Amortizable 5 por 100, 1920, 95,25; ídem 5 por 100, 1917, 95,25; Marruecos, 5 por 100, 1910, 78,75; Banco Esp. Río de la Plata, 50,00; Banco Hispano Colonial, 66,35; F. C. Norte de España, 402,25; M. Z. A., 363,25; Andaluces, 61,60; Metro Barcelona (transversal), 53,00; Obligaciones Norte, primera serie, 68,25; M. Z. A., primera hipoteca, 369,95; francos franceses, 29,25; libras esterlinas, 33,865; ídem, 27,75; dólares, 6,9775; francos suizos, 134,43; francos belgas, 31,45.

Bolsa de Bilbao.—Banco de Bilbao, 1.630,00; ídem de Vizcaya, 1.000,00; ídem Central, 66,00; Marítima Bilbao, 30,00; Nortes, 404,50; Vascoaguados, 550,00; Altos Hornos, 125,00; Hidroeléctrica Ibérica, 370,00; Papelera Española, 93,50; Unión Resinera Española, 168,00; Norte, primera, 68,60; Norte (Alsasua), 83,85.

Bolsa de París.—Pesetas, 35,00; libras, 116,00; dólares, 23,92; francos belgas, 107,50; ídem suizos, 460,50; ídem, 94,75; coronas suecas, 640,00; ídem noruegas, 486,00; ídem dinamarquesas, 692,00; florines, 962,00; coronas checas, 20,75.

Bolsa de Londres.—Pesos argentinos, 46,37; pesetas 33,83; francos, 116,20; dólares, 4,8487; francos belgas, 107,87; ídem suizos, 25,17; libras, 122,50; coronas noruegas, 23,82; ídem dinamarquesas, 19,62.

Bolsa de Nueva York.—Pesetas, 14,33; libras esterlinas, 4,8481; francos franceses, 4,18; ídem belgas, 4,49; ídem suizos, 19,28; libras, 3,965; florines, 40,24.

Bolsa de Berlín.—Pesetas, 60,05; libras esterlinas, 20,363; dólares, 4,20; francos franceses, 17,80; Banco Alemán Transatlántico, 81,00; Deutsche Bank, 107,00; A. E. G., 93,00; Phoenix, 70,00.

Bolsa de Zurich.—Pesetas, 74,40; francos, 22,00; ídem belgas, 23,40; libras, 20,925; dólares, 5,1925; libras esterlinas, 25,18; florines, 209,00; coronas suecas, 128,00; ídem noruegas, 105,50; ídem danesas, 129,00; ídem austríacas, 73,10; ídem checas, 163,90; ídem húngaras, 72,75; marcos, 123,65.

SECCION RELIGIOSA
Santos de hoy.—Santos Simón y Judas Tadeo, Cirilo, Fidel y Gaudioso, mártires, y Santos Cirila y Anastasia, vírgenes.

Correo de teatros

INFANTA ISABEL.—José Fernández del Villar estrena mañana jueves la comedia en tres actos Colonia de Ulas, de la que tenemos impresiones muy halagüeñas.

ZARZUELA.—Mañana jueves, a las diez y media de la noche, estreno de la aventura de farandula en tres actos, original de Rafael Sepúlveda y José Manzano, música de Moreno Torroba, titulada La mesonera de Tordesillas.

APOLONIA.—Mañana jueves, a las diez y media de la noche, estreno de la aventura de farandula en tres actos, original de Rafael Sepúlveda y José Manzano, música de Moreno Torroba, titulada La mesonera de Tordesillas.

APOLONIA.—Mañana jueves, a las diez y media de la noche, estreno de la aventura de farandula en tres actos, original de Rafael Sepúlveda y José Manzano, música de Moreno Torroba, titulada La mesonera de Tordesillas.

APOLONIA.—Mañana jueves, a las diez y media de la noche, estreno de la aventura de farandula en tres actos, original de Rafael Sepúlveda y José Manzano, música de Moreno Torroba, titulada La mesonera de Tordesillas.

APOLONIA.—Mañana jueves, a las diez y media de la noche, estreno de la aventura de farandula en tres actos, original de Rafael Sepúlveda y José Manzano, música de Moreno Torroba, titulada La mesonera de Tordesillas.

427.25

Tintas para todos los sistemas de pluma, para máquina y aparatos telegráficos. Tinta MARTZ LA MEJOR DEL MUNDO

A plazos TEJIDOS, SASTRERIA, ZAPATERIA, MUEBLES

J. SEGURA, fotógrafo 4, PUERTA DEL SOL, 4. TELEFONO 41-52 M.

OPOSICIONES POLICIA Y PRISIONES Preparación y contestaciones programas. Academia Sidro, Plamento, 19

Callicida Radium NUNCA FALLA Tubo, 1,25. Huertas, 18.

CENTRO ASTURIANO Se convoca a junta general extraordinaria que tendrá lugar el sábado, 31 del actual, a las cinco de la tarde, para tratar: Primero. Aprobación de actas de sesiones anteriores.

Crema CHARABO Limpia, fija y da esplendor. PRODUCTO NACIONAL Utilidad y baratura.

Camisería Quirós Plaza Matute, 8, Madrid PRESERVATIVOS Cat.° gratis, envío prova. El Nevérip. Totuán, 42.

GOMAS "BIEN" La Mascota Catálogo gratis. 4, GATO, 4. MADRID

AGENCIAS REYES Puerta del Sol, 6, 1.º, Fuencarral, 12, tienda. Admite anuncios para todos los periódicos de España. Presupuestos para campañas de publicidad gratis.

CEMENTO PORTLAND ARTIFICIAL MARCA VALDERRIBAS INMEJORABLE CALIDAD Pedid características, precios, condiciones de venta y muestras para su ensayo a PORTLAND VALDERRIBAS PASEO DE RECOLETOS, 10 TELEFONO 16-39 B. MADRID

PARA ADQUIRIR LAS MEJORES CAMAS DORADAS dirigirse a la FABRICA 34. CALLE DE LA CABEZA 34

FOSFORATOL EL MEJOR DIGESTIVO

Anuncios: J. Domínguez, Matute, 8



Este atterizaje forzoso ha sido providencial, porque además de reparar la avería del motor he hallado aquí tabletas Bayer de Aspirina. Gracias a ellas puedo combatir los últimos vestigios de una gripe; con su auxilio comencé a curarme y con su auxilio he vencido. Cometí la torpeza de dejarme olvidada mi provisión diaria, pero cuidaré mucho al menor amago de gripe de tomar siempre las

Tabletas Bayer de Aspirina

EN LA ADMINISTRACION DE «LA LIBERTAD», SAN ROQUE, 7, DE DIEZ A ONCE DE LA MAÑANA, TODOS LOS DIAS LABORABLES, SE FACILITARA CALDERILLA POR PLATA O PAPEL SIN COMISION ALGUNA

Lo dicen los foresteros, lo dicen los cortesanos, lo confirman extranjeros y lo saben los marroquíes, que no hay BUNUELOS tan finos, ni HUESOS tan especiales, como los que se fabrican en «VIENA CAPELLANES» y se expenden en sus DOCE populares Sucursales: Alarcón, 11; Arenal, 30; Alcañal, 129; Fuencarral, 123; Goya, 29; Génova, 25; Martín Heras, 33; San Bernardo, 83; Toledo, 66; Tintoreros, 4; Marqués Urquijo, 19, y Preciados, 19.

Para anuncios LA PUBLICIDAD LEON, 20. Teléfono 1.085 M.

A PLAZOS MUEBLES Y SASTRERIA E. DE LA TORRE. ARRIETA, 15

Anuncios clasificados por secciones. Cada palabra, VEINTE CENTIMOS

ALMONEDAS Armarios, aparadores, camas, mesas, sillas, botchones. Galileo, 27.

Almoneda. Magnífico comedor, despacho, piano «Angels». Camas, armarios y otros. Urge vender. Barquillo, 8 triplicado, principal izquierda.

ALQUILERES Se alquila garaje con vivienda en 50 duros. — Andrés Mellado, 6.

Alquilo gabinete exterior, caballero. Olid, 5.

Hermosilla, 51, cuarto 110 pesetas.

Ramón de la Cruz, 62, preciosa azotea, exterior, 140 pesetas.

Se precisa en sitio céntrico cuarto, casa soledad con baño. Ofertas a esta Administración.

Bonito exterior soleado, 50 pesetas, seis piezas, travía 37. P. a. s. o. Delicias, 139.

Oficina con muebles, luz, etc., se alquila en Barquillo, 23 y 25, entre-suelo, 80 pesetas. Diríjase: Antonio Millor. — Alcalá, 38.

Alquilarse almacenes con plaza, vía teléfono, P. céntrico. Razón: Paseo Recoletos, 9.

Se alquila estable con 25 plazas, sitio sano y abundantes aguas. Razón: Progreso, 9, anuncios.

Cuartos, tres balcones, seis habitaciones, 75 y 80 pesetas. Precio rebajado. Calle Canillas, 19 moderno (Prosperidad).

Se desea un estudio esculptor, planta baja. — Razón: Cisne, 17.

Alquilo despacho carne, despacho leche, término Uno, Huerta Obispo.

Necesito cuarto pequeño, barrios bajos; condiciones: Sr. Blanco, Plaza Príncipe Alfonso, 15, gratificaré.

Espléndido local con espaciosa vivienda, alquilase. Roma, 73, hotel, próximo Ventas.

AUTOMOVILES Propietarios ford balعات para el turismo. Se dan camionetas. Precios como nadie. Alberto Aguilera, 11 (esquina a Conde Duque). Chelvy Iavin, S. A.

Dinamos, motores, arreglan Carmen, 41.

COLOCACIONES DEMANDAS Ofrece señora culta, casa industrial. Fuencarral, 77, anuncios.

Chica de pueblo, veintidós años, acostumbra a niños, ofrece. Palma, 7, escalera derecha.

Turcóloga en paños, toda clase telas. Cardenal Cisneros, 11.

Chauffeur práctico en Overán, ofrece. — Amparo, 72, principal izquierda, Julio Mayor.

Sargento, licenciado del Ejército de Africa, ofrecido, solicita cargo de ordenanza, de fábrica, talleres u oficinas o casa análoga. — Amparo, 72, principal izquierda, Julio Mayor.

Aprendiz pantalonera. — San Joaquín, 6.

Faltan repartidores. Co. rredera Baja, 27, sastre.

Necesito encargado sección, especializado artículos aluminio. Intil presentarse sin buenas referencias. Escribid con detalles y aspiraciones. — Apartado de Correos 261.

Falta chico limpieza, recados. Desengaño, 10. Ortopédico.

Sastre. Faltan ayudantes. Infantas, 15.

Falta aprendiz adelantado, plancha. Infantas, 4.

Necesito ayudante jornalero, Espoz y Mina, 12, primero, sastre.

Faltan oficiales buenas, sastre. — Plaza Mayor, 1.

Sastre. Falta aprendiz adelantado. Amparo, 47, segundo.

Faltan oficiales y aprendices planchadoras. — Mayor, 29, cuarto.

Sastre. Falta oficial. — Bravo Murillo, 73.

Sastre precisa aprendiz. Ayllón, 16 (Cuatro Caminos).

Cajas cartón. — Faltan aprendices, aprendizas y oficial tablero. Augusto Figueroa, 3.

Faltan ganchilleros para bordar vestidos, cuentas, y aprendiz para calle. Barbieri, 5.

Sastre. Falta buena oficial obra fina. Monteleón, 40 duplicado.

Criada para todo, poca familia, Francisco Navacerrada, 33.

Se necesitan operarios, operarias y oficial preparador de cajas de cartón. Andrés Mellado, 42.

Sastre. Falta ayudante y aprendiz. Ruda, 15-17.

Precisamos aprendices. — Trust Gráfico, Olid, 4.

Faltan ganchilleros. Bordadores Castrejón, Colunela, 4.

Faltan aprendizas sastre. Mayor, 82, cuarto.

Sastre. Faltan oficiales y aprendiz. Ruda, 15, segundo.

Falta ayudante sastre. — Travesía Ballesta, sastre.

Sastre. Faltan oficiales obra fina, pagadas 6,50. Rodas, 28, tienda.

Camareras faltan cafés y provincias. Los buenos contratados. Oso, 17, principal. No darse otros. [Ojo]

Sastre. Falta oficial. — Mendizábal, 61, bajo derecha.

Falta ayudante de guardancho. López de Hoyos, 84.

Necesito aprendiz, oficiales canicas sabalero. Paseo del Rey, 14, Pastor.

Faltan aprendizas adorno sombreros paja caballero. — Moratin, 42.

Sastre. Faltan buenos oficiales. Río, 20.

Sastre. Falta oficial. — Mendizábal, 61, bajo derecha.

Falta ayudante de guardancho. López de Hoyos, 84.

Necesito aprendiz, oficiales canicas sabalero. Paseo del Rey, 14, Pastor.

Faltan aprendizas adorno sombreros paja caballero. — Moratin, 42.

Sastre. Faltan buenos oficiales. Río, 20.

Sastre. Falta oficial. — Mendizábal, 61, bajo derecha.

Falta ayudante de guardancho. López de Hoyos, 84.

Necesito aprendiz, oficiales canicas sabalero. Paseo del Rey, 14, Pastor.

Faltan aprendizas adorno sombreros paja caballero. — Moratin, 42.

Sastre. Faltan buenos oficiales. Río, 20.

Sastre. Falta oficial. — Mendizábal, 61, bajo derecha.

Falta ayudante de guardancho. López de Hoyos, 84.

Necesito aprendiz, oficiales canicas sabalero. Paseo del Rey, 14, Pastor.

Faltan aprendizas adorno sombreros paja caballero. — Moratin, 42.

Sastre. Faltan buenos oficiales. Río, 20.

Sastre. Falta oficial. — Mendizábal, 61, bajo derecha.

Falta ayudante de guardancho. López de Hoyos, 84.

Necesito aprendiz, oficiales canicas sabalero. Paseo del Rey, 14, Pastor.

Faltan aprendizas adorno sombreros paja caballero. — Moratin, 42.

Sastre. Faltan buenos oficiales. Río, 20.

Sastre. Falta oficial. — Mendizábal, 61, bajo derecha.

Falta ayudante de guardancho. López de Hoyos, 84.

Necesito aprendiz, oficiales canicas sabalero. Paseo del Rey, 14, Pastor.

Faltan aprendizas adorno sombreros paja caballero. — Moratin, 42.

Sastre. Faltan buenos oficiales. Río, 20.

Sastre. Falta oficial. — Mendizábal, 61, bajo derecha.

Falta ayudante de guardancho. López de Hoyos, 84.

Necesito aprendiz, oficiales canicas sabalero. Paseo del Rey, 14, Pastor.

Faltan aprendizas adorno sombreros paja caballero. — Moratin, 42.

Sastre. Faltan buenos oficiales. Río, 20.

Sastre. Falta oficial. — Mendizábal, 61, bajo derecha.

Falta ayudante de guardancho. López de Hoyos, 84.

Necesito aprendiz, oficiales canicas sabalero. Paseo del Rey, 14, Pastor.

Faltan aprendizas adorno sombreros paja caballero. — Moratin, 42.

Sastre. Faltan buenos oficiales. Río, 20.

Sastre. Falta oficial. — Mendizábal, 61, bajo derecha.

Falta ayudante de guardancho. López de Hoyos, 84.

Necesito aprendiz, oficiales canicas sabalero. Paseo del Rey, 14, Pastor.

Faltan aprendizas adorno sombreros paja caballero. — Moratin, 42.

Sastre. Faltan buenos oficiales. Río, 20.

Sastre. Falta oficial. — Mendizábal, 61, bajo derecha.

Falta ayudante de guardancho. López de Hoyos, 84.

Necesito aprendiz, oficiales canicas sabalero. Paseo del Rey, 14, Pastor.

Faltan aprendizas adorno sombreros paja caballero. — Moratin, 42.

Sastre. Faltan buenos oficiales. Río, 20.

Sastre. Falta oficial. — Mendizábal, 61, bajo derecha.

Falta ayudante de guardancho. López de Hoyos, 84.

Necesito aprendiz, oficiales canicas sabalero. Paseo del Rey, 14, Pastor.

Faltan aprendizas adorno sombreros paja caballero. — Moratin, 42.

Sastre. Faltan buenos oficiales. Río, 20.

Sastre. Falta oficial. — Mendizábal, 61, bajo derecha.

Falta ayudante de guardancho. López de Hoyos, 84.

Necesito aprendiz, oficiales canicas sabalero. Paseo del Rey, 14, Pastor.

Faltan aprendizas adorno sombreros paja caballero. — Moratin, 42.

LA REAL ACADEMIA

ACABA DE PUBLICAR

El Primer Diccionario de la Lengua Española

El acontecimiento editorial más grande de los países de habla española. Es la ley del idioma. Por primera vez el Diccionario oficial toma esta denominación y presenta la edición más grande que se ha conocido.

Este Diccionario anula a todos los vocabularios existentes

Hace once años que se publicó la edición anterior. En este tiempo acontecimientos históricos, nuevas ideas e inventos han acrecentado las necesidades lingüísticas. Únicamente esta edición oficial puede satisfacerlas. Amplia, doble en tamaño que las anteriores, con admirable modernidad, admite por vez primera

9.000 voces castellanas nuevas, 1.984 americanismos, 1.586 provincialismos. Altera ortografía. Suprime voces, transforma etimologías, renueva la redacción de artículos, etc.

Necesariamente, si desea conocer bien su idioma, tendrá que consultar esta edición admirable.

EN RUSTICA, 40 PESETAS. PASTA ESPAÑOLA, 48,50 PESETAS

En su librería y en

CALPE :: Casa del Libro

AVENIDA DE PI Y MARGALL, 7, APARTADO 547, MADRID

ENVIOS A REEMBOLSO

CONSULTAS MEDICAS Curación purgaciones, venéreo, sífilis, piel, impotencia, matriz, enfermedades crónicas, médico ex interno Hospital San Juan de Dios. Once-siete, dos pesetas; especial, cinco. Obreros, siete-nueve, una. Fuencarral, 73 (entrada Santa Bárbara).

COMADRONAS MANICURAS Partos, Celestina López. Consulta embarazadas. Fuencarral, 138.

Partos. Vicenta Santalucía. Consulta embarazadas. Colmenares, 9.

Partos. Luisa Vela, profesora acreditadísima. Consulta embarazadas. — Plaza Progreso, 10, segundo.

Partos. Rogelia Santos. Consulta embarazadas. Norte, 15.

Partos. consulta reservada económica. Jorge Juan, 53.

Traspasaré rápidamente, visitando Universal, Pl. Margall, 14. Consultad listín.

Por no poder atender, traspaso a una buena bottega, con o sin ensoreo. Buenavista, 53.

Traspaso en Cuatro Caminos ultrarrápidos y vinos. Precio económico. Hernani, 15, Atrados.

Urge traspaso locales amplios, propio para industria o almacenes. Razón: Juan García, Pedrío, 3, principal. De cuatro a ocho.

Traspaso tienda céntrica con vivienda. Razón: Rodríguez San Pedro, 29, portería.

Tienda pequeña, calle S. domicilio profesora. Almansa, 11, principal.

Palcos salón, enseñanzas rápida, económica. — Plaza Carmen, 1.

Palcos. Academia distinguidos. Príncipe, 16.

Enseñanza rápida, sombreros señoras. Monteleón, 35.

Academia Americana Automovilismo. Enseñanza completa, 100 pesetas. Internado, talleres. Oficinas. General Orta, 62, hotel.

Radiotelegrafía, próxima convocatoria. Escuela de Preparaciones. Pez, 15.

Hago lentes, gafas y reformos. Arroyo, Barquillo, 8.

Deejan casarse: Nueva rica, medio millón; huérfana, 500.000; viuda bellísima, 30 duros diarios. Apartado 298. (Sello). — Demuestro casamientos.

Particular cede habitaciones, pensión completa. Santa Brígida, 9.

Espléndido gabinete soleado. Fuencarral, 93.

Admito caballero a toda pensión. Río, 4, tercero.

Ofrece ama de cría. — Ancoea, 8 antiguo, José Rodríguez.

Ofrece ama de cría. — Ancoea, 8 antiguo, José Rodríguez.

Ofrece ama de cría. — Ancoea, 8 antiguo, José Rodríguez.

Ofrece ama de cría. — Ancoea, 8 antiguo, José Rodríguez.

Ofrece ama de cría. — Ancoea, 8 antiguo, José Rodríguez.

Ofrece ama de cría. — Ancoea, 8 antiguo, José Rodríguez.

Ofrece ama de cría. — Ancoea, 8 antiguo, José Rodríguez.

Ofrece ama de cría. — Ancoea, 8 antiguo, José Rodríguez.

Ofrece ama de cría. — Ancoea, 8 antiguo, José Rodríguez.

Ofrece ama de cría. — Ancoea, 8 antiguo, José Rodríguez.

Ofrece ama de cría. — Ancoea, 8 antiguo, José Rodríguez.

Ofrece ama de cría. — Ancoea, 8 antiguo, José Rodríguez.

Ofrece ama de cría. — Ancoea, 8 antiguo, José Rodríguez.

Ofrece ama de cría. — Ancoea, 8 antiguo, José Rodríguez.

Ofrece ama de cría. — Ancoea, 8 antiguo, José Rodríguez.

Ofrece ama de cría. — Ancoea, 8 antiguo, José Rodríguez.

VENTAS Comedores, ocasión, alumbrado nichos, sacofagos, sepulturas. Arturo, Mira el Sol, 13, Bazar América.

Sombreros terciopelo y fieltro para señoras, terciopelos, cintas, adornos, precios limitados. Montaña, 4, entre-suelo.

Liquidamos verdad surtido de gabanes, impermeables y gabardinas. Jiménez, Calatrava, 8.

Grandiosos surtidos en objetos regalo, piel, aparatos fotográficos, accesorios, alhajas, relojes, bisutería. Preciados, 60.

Mantones Manila antiguos, modernos. Primera casa en España mantillas, abanicos. Calatrava, 9, Preciados, 60.

Ocasión. Vendo ventanillas, puertas, entarimado, tirantilla y leña. — Zurita, 46.